

Phöbus—  
Ferencváros 2:0  
Törekvés—  
Szeged 7:1  
Ujpest—  
E.-Soroksár 2:1  
Bocskai—  
Kispest 4:1

# MAGYAR HÉTFŐ

Ára  
6  
fillér

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Hétköznap:

Budapest, VI., Aradi-utca 8. Telefón: 25-0-90\*

Vasárnap:

VIII., Róck Szilárd-u. 4. T.: 44-4-03 és 44-4-04

FŐSZERKESZTŐ:

LÉVAI JENŐ

HÉTFŐ, 1936. ÉVI MÁJUS 25

XII. ÉVFOLYAM

+

21. SZÁM

# Német repülő súlyos zuhanása Mátyásföldön

A Magyar Aero Szövetség a Budapesteni tartózkodó külföldi repülők tiszteletére nagyszerű repülőünnepélyt rendezett vasárnap délelőtt a mátyásföldi repülőtéren, amelyet a külföldi és a magyar műrepülő bajnokok bemutató mutatványai tettek színessé és érdekessé.

Az ünnepélyen megjelent Winckler István kereskedelmi miniszter, Kenese Valdemár, a Légügyi Hivatal igazgatója, Segesváry György parancsörtszt kíséretében, Dinnyés Lajos országgyűlési képviselő, Teleky Pál gróf főcserkész, Bély Lajos, az Aero Szövetség elnöke és még sok más közéleti előkelőség.

A nyolcezer főnyi közönség nagy érdeklődéssel szemlélte a szebbnél-szebb bemutató repüléseket és merész mutatványokat, amelyeket a német, olasz, osztrák és magyar versenyzők produkáltak. Különösen kiemelkedő volt Galambos Endre műrepülése, amelynek szépsége és változatossága többször lelkes tapsot és éljenzést váltott ki a közönségből. A mutatvány után maga a kereskedelmi miniszter is magához hívatta Galambos Endrét és gratulálva neki szép produkciójához, hosszasan elbeszélgetett vele.

A bemutató repülések ünnepélyes és lelkes hangulatát egy

megdöbbentő szerencsétlenség zavarta meg, amelynek Wolf Günther Hirth, a német vitorlázó és műrepülő bajnok volt az áldozata.

A német bajnok bemutató repülése közben, egy lesiklás alkalmával elszámította a földtől való távolságot,

túl alacsonyan repült és a motornélküli repülőgéppel együtt mintegy 25 méter magasságból lezuhant alig pár méternyire a nézőtér előtt.

Amikor a motornélküli gép hirtelen megállt és megbillent, a közönség soraiból többen rémülten ugrottak fel:

— Közénk zuhan! — kiáltottak.

Izgalmas pillanatok következtek. A nők sikoltoztak, kezeiket szemük elé tartották, hogy ne lássák a várható szerencsétlenség lefolyását. A férfiak segítségért kiáltottak. Alig két-három másodperc alatt játszódott le a szerencsétlenség. Páni rémület fogta

el az embereket. Az ülőhelyekről odarohan-  
tak a lezuhant géphez, amelynek

roncsai alatt eszméletlenül, véresen fe-  
küdt Wolf Günther Hirth.

Csendőrség és az ünnepség rendezőségének több tagja igyekezett megnyugtatni a nézőket. A német bajnokpilótát eszméletlenül, véres sebekkel húzták ki a pozdorjává tört repülőgép roncsai alól. Pillanatok alatt már ott voltak a mentők, akik készenlétben várták, hogy szükség lesz-e a segítségükre és első segélyben részesítették a szerencsétlenül járt fiatal embert.

A mentőknek az elsősegély nyújtás után sikerült eszméletre téríteni a többszörös bajnok pilótát, akit azután balkartöréssel jobbláb és medencecsonttöréssel, súlyos fejsérülésekkel és belső sérülésekkel a Bakay-klinikára szállították. Itt megállapították, hogy a repülő állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Wolf Günther Hirth, aki egyszer egy kis mótoros repülőgéppel indult az Óceán átrepülésére és vállalkozása majdnem sikerrel járt, mint vitorlázórepülő több bajnokságot nyert,

de már háromszor járt szerencsétlenül. Öt esztendővel ezelőtt egy lezuhanás során ballábát törte, amit a később beállt komplikációk miatt amputáltak is.

Azóta falábat visel és ma is falábbal indult a versenyre.

Rövid idővel a klinikára szállítása után meglátogatták a szerencsétlenül járt Wolf Günther a Magyar Aero Szövetség vezetői és a német követség részéről is, valamint megjelent a beteg pilóta ágyánál Dinnyés Lajos országgyűlési képviselő, akit régi ismeretsége fűz Wolf Günther Hirthhez.

A Magyar Hétfő munkatársa beszélt a repülővel, aki vastag fehér kötéssel a fején, sápadtan fekszik a klinikai ágyon. A vérbeli pilóta saját magát okolja a bal esetért:

— Nagyon restellem a dolgot — mondja. Elszámítottam magamat, nem gondoltam, hogy már olyan közel vagyok a talajhoz. Ha még két méter levegőm lett volna, nem történik semmi baj.

— Rotter Lajosnak pedig azt üzenem — tudniillik Wolf Hirth Rotter gépén végezte a bemutató repülést, — hogy

egy teljesen új motornélküli repülőgéppel fogom kárpótolni az összetört gép helyett.

A mátyásföldi repülőtéren, miután értesítették a közönséget, hogy Wolf Hirth túl van az életveszélyen, program szerint bonyolódott le a további verseny, amelynek végén Rotter Lajos a „Karakóm”-on, Heim Dittmar többszörös német bajnok pedig „Burubu” nevű vitorlázó repülőgépkön útra keltek és igen kedvező légáramlatba kerülve egyszerre tűntek el a távolban a közönség szeme elől.

Mint Szolnokról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója, Heim Dittmar 4 óraker, tehát

három órával elindulása után a szolnoki járványkórház mellett földet ért. Műszereinek tanúsága szerint 2400 méter magasságot ért el,

amely ha világviszonylatban nem is, de a

Budapestben lefolytatott mostani versenyek alkalmával rekordnak számít.

Rotter Lajosról, lapunk zártáig nem érkezett még hír és tekintve, hogy szerencsés légáramlatba jutott, könnyen lehetséges hogy a mátyásföldi repülőnap sikerét újabb rekorddal fogja megkoronázni.

Gumpold Bruno és Stiefsohn Ignác, a két osztrák vitorlázó repülő teljesítményrepülés után Komárom mellett szállott le és így a vasárnapi repülőnapon az általuk tervbe vett kettes repülőgépvontatás bemutatása elmaradt.

A műsor keretében egy osztrák vitorlázó repülőgép is elindult Bécs felé és magával vitte a légitűtőt.

Steff Tibor szombati repülés során 1500 méteres magasságot ért el és Balassagyarmat közelében szállott le.

## Ujabb véres zavargások Palesztinában

Jeruzsálem, május 24.

Jaffában és Nebluszban kiújultak a zavargások. A nebluszi tüntetők megtámadták a rendőrséget. Egy angol rendőr megsebesült, egy arab rendőr pedig életét vesztette.

Palesztina északi részében egymást érik az országúti támadások. A nyugtalanlás ismét fokozódik.

A Reuter-Iroda jeruzsálemi jelentése szerint

a rendőrség letartóztatta az arab ifjúság négy vezérét.

Az Omar-mecsetbe háromezer arab vonult vissza. A rendőrség felszólította az arabokat, hogy hagyják el a mecsetet és biztonság okából megszálta az összes kijáratokat. Nabluszban elkezdődött harcok vívtak a tüntetők s torlaszokat emeltek. Amikor a rendőrség és katonaság megrohmozta a torlaszokat,

a tüntetők vad közáport zúdítottak az ostromlókra, úgyhogy a katonaság kénytelen volt löfegyverét használni.

A sebesültek számáról még nem érkezett jelentés.

## Halálugrás a negyedik emeletről

Rácz László 32 éves kocsifényező, aki a Szondy-utca 57. számú házában lakik, vasárnap a Lánchídról a Dunába ugrott. Súlyos állapotban szállították a Rókus-kórházba. Nyomora miatt „kár” meghalni.

Tisz Béla 22 éves gyárimunkás, aki hosszabb idő óta állás nélkül van, a Ferenc József-rakpartról a Dunába ugrott. Sikerült kimenteni, könnyebb sérülésekkel a Rókus-kórházba szállították.

Sebestyén Róza 51 éves háztartásbeli nagy nyomorban volt és ezért felvételt kérte a szegényháza. Kérését elutasították, mire a szerencsétlen teremtés öngyilkosságra határozta el magát. Vasárnap a Podmaniczky-utca 57. számú házában lévő lakásának negyedik emeleti ablakából levetette magát. Véresen, holtan terült el a kövezeten. Holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították.

## Hóman Bálint Berlinben

Berlin, május 24.

Hóman Bálint magyar királyi vallás- és közoktatásügyi miniszter minisztériumának több magasrangú tisztviselője kíséretében vasárnap többnapos látogatásra a német fővárosba érkezett.

Hóman Bálint berlini látogatásával vizsgozza Rust birodalmi nevelésügyi miniszter budapesti látogatását. A magyar miniszter ez alkalommal látogatást tesz több német városban is.

A berlini pályaudvaron Hóman Bálint kultuszminisztert Rust birodalmi tudomány- és népművelésügyi miniszter fogadta és melegen üdvözölte. Megjelentek Hóman Bálint fogadására a berlini magyar követtség tagjai, élükön Bobrik Arno követési tanácsossal, aki a betegsége miatt akadályozott Sztójay Döme berlini magyar követ nevében üdvözölte a kultuszminisztert. Ott volt továbbá a berlini magyar kolónia számos tagja. Hóman Bálint kultuszminiszter a kíséretében levő urakkal együtt az Adlon-szállóba hajtatott, miközben a pályaudvar előtt összegyűlt nagy tömeg lelkesen ünnepelte a magyar vendégeket.

Hóman Bálint hétfőn reggel 9 órakor ünnepélyesen megkoszorúzza a Hársfasoron levő hősi emlékművet. Délben Rust birodalmi miniszter ebédet ad a magyar miniszter tiszteletére.

## A négus nem fejthet ki olaszellenes tevékenységet Angliában

Jeruzsálem, május 24.

A volt négusnak hír szerint azzal a feltétellel adták meg az Angliába való utazásra szóló engedélyt, hogy angolai tartózkodása alatt semmiféle olaszellenes tevékenységet nem fejthet ki.

## Összedült egy ház Fezben: tizennyolc halott

Fezből jelentik: A város központjában súlyos szerencsétlenség történt. Egy lakóház összedült. Eddig tizennyolc halottat és öt sebesültet hoztak ki a romok közül.

## Halálos bányaszerencsétlenség

Győről telefontolja a Magyar Hétfő tudósítója: Halálos szerencsétlenség történt a környei bányában. Beszakadt egy tárna oldalfa és négy munkást maga alá temetett. Háromat sikerült megmenteni, a negyedik, Horn József azonban holtan maradt a beomló fal alatt. A vizsgálat megindult.

## Meggyilkolták Andul Gafur khánt

Londonból jelentik: Simlábá futárok hozták hírlát a kínai Turkesztánban lévő Kasgarból, hogy Andul Gafur khánt, a híres „Vörös Mullah”-t rejtélyes körülmények között meggyilkolták. Az indiai angol uralom ezzel egyik legveszedelmesebb és legkegyetlenebb ellenségétől szabadult meg. Abdul Gafur khán, a Vörös Mullah, az indiai, északnyugati határszélén a véresbírói vörösinges mozgalmat szervezte meg, amelyben 100.000 fegyverest tömörített. A mozgalom 1931-ben elkezdett háborúhoz vezetett, az északnyugati határszélén és a Vörös Mullah csapatai, a Novhmandok, továbbá Turan-gzai hadsíja és az alingári „örült fakir” segítségével Peshavart is fenyegették. Az angol csapatok nagyobb harcokos- és repülőgépekkel szembeállították csak hosszú és véres harcok után szórták szét a támadókat, akik az északnyugati hegyek közé menekültek.

## Levágta mindkét lábát a vonat

Székesfehérvárról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója:

Vasárnap reggel Mór állomáson egy munkáskülső férfi fel akart ugrani az indulóban levő vonatra, de megcsúszott és olyan szerencsétlenül került a kerekek alá, hogy azok mindkét lábát levágták. Beszállították a székesfehérvári kórházba, ahol azonban eszméletlen állapota miatt személyazonosságát nem tudták megállapítani.

Büntársaság vizsgálatánál beárta a kifosztott üzletbe a betörőt. A vasárnapra virradó éjszaka az Izabella-utca 63. számú házban lévő fűszerüzletből gyanús zaj hallatszott. A házmeester rendőrt hívott és együtt hatoltak be az üzletbe. Ott találák Horváth Mihályt, akiről megállapították, hogy hétszer volt büntetve és egy társával tört be a fűszerüzletbe. Társa összekapolta a lopott holmit és abban a tudatban, hogy Horváth már kiment az üzletből, bezárta annak az ajtaját. Horváth falbontással próbált kijönni, azonban a zajt a házmeester meghallotta és 'gy a betörőt rajtavesztett. Örizetbe vették, társát keresik.

## Schuschnigg kancellár nyilatkozata a Stahrenberg-ügyről, az osztrák kormány átalakulásáról és a római egyezmény jelentőségéről

Páris, május 24.

A *Petit Journal* vasárnapi száma Schuschnigg dr. osztrák szövetségi kancellár nyilatkozatát közli. A kancellár megjelentetésnek adott kifejezést a Stahrenberg herceggel támadt nézeteltérése tárgyában elterjedt különböző híresztelések felett és a következőket jelentette ki:

— A kormány átalakításának pusztán technikai okai voltak.

Az új kormány arra törekszik, hogy tovább dolgozzék a gazdasági fellendülés már megkezdett művén, amely az új alkotmány szilárd alapjain nyugszik. Külpolitikai téren arra törekszik, hogy megerősítsük a többi államhoz való jóviszonyunkat.

A *Petit Journal* tudósítója ezután azt a kérdést intézte a kancellárhoz, hogy a Magyarország és Olaszország közötti egyezményeknek tulajdonképpen mi a jelentősége. A kancellár a következőképpen válaszolt:

— E szerződéseknél nincs megkülönböztető jellege.

A római egyezmények nem egyebek gyakorlati kísérletnél, amely arra irányul, hogy Európának e részében megteremtjük a politikai együttműködés szilárd alapjait.

— Végső és legfontosabb célunk a béke biztosítása, amely elválaszthatatlanul összefügg a római egyezményekkel. Ez a körülmény egyébként kitűnik az új kormányom megalakítása után Mussolinéhoz és Gömböshöz intézett távirataim szövegéből is, amely nyíltan megmutatja, hogy külpolitikai irányunkban semmiféle változás nem állott be. Lankadatlan kitartással folytatjuk Középeurópa és az egész kontinens talpraállítására irányuló munkánkat. E munka sikere nemcsak Ausztria, hanem az egész földrész érdeke. Ha Európa meg akarja tartani a világ gazdasági életében elfoglalt helyét és meg akarja őrizni kulturális téren való fölségét, akkor mindenképpen a nemzetközi légkör megjavítására kell törekedni. A magam részéről nyugodt lélekkel vallhatom azt, hogy mindent megteszek e cél érdekében.

## Zálogházi becsüs leplezte le a szekszárdi tízezer pengős ékszerablás tettesét

Szekszárdon mintegy három héttel ezelőtt nagyszabású betörést követtek el Tóth János ékszerész üzletében. A betörő egy akrobata ügyességével ereszkedett le a ház padlásáról az ékszerészboltba, ahol több, mint 10.000 pengő értékű ékszer rabolt

és ugyanazon a módon, ahogy bejutott, egy szál kötélen tornáztta magát vissza értékes rakományával a padlásra, ahonnan azután sikerült észrevétlenül eltávoznia. A betörő kézrekerítésére indított rendőri nyomozás eddig eredménytelen maradt.

Szombaton délután egy fiatalember állított be a Népszínház-utcai zálogházba és több értékes ékszert akart elzalogosítani. Amikor a becsüs megvizsgálta a felkínált értékes darabokat, úgy tűnt neki, mintha ezeknek az ékszereknek a leírása már szerepelt volna valamilyen „ékszerkörözés”-ben, amelyet a hatóságok szoktak kiadni,

az eltűnt és ellopott ékszerekről. Nem akart feltűnést kelteni és ezért udvariasan így szólt a várakozó jóllöltözött fiatalemberhez:

— Meg kell tűzetesebben vizsgálnom, hogy a kövek valódiak-e. Meltóztassék addig egy pillanatra helyet foglalni.

A gyanuba vett férfi leült és csak akkor lepődött meg, amikor rendőr állott mellette és csak ennyit mondott:

— Ne csináljon kérem feltűnést, hanem jöjjön velem.

A becsüs ugyanis, miután meggyőződött, hogy sejtése igaz, rendőrt hívott, aki a főkapitányságra kísérte az ékszerek tulajdonosát. Itt a fiatalember

elmondta, hogy Tóth Lajos a neve, szekszárdi borbély és bevallotta, hogy ő rabolta ki a szekszárdi ékszerüzletet.

Az ékszereket apránként eladogatta, vagy elzalogosította és a pénzt elköltötte. Tóthot letartóztatták és hétfőn Szekszárdra szállítják.

## Azzal védekezett, hogy nem ismerte a házasságkötés formaságait

A budapesti ügyészség Takács Erzsébet gyári munkásnő és Németh István cipész-mester ellen a hatóságok megtévesztése miatt vádiratot adott ki. Az volt a vád ellenük, hogy gyermeküket úgy anyakönyveztették, mintha az törvényes lett volna, holott nem is esküdtek meg egymással. Az ügyészség vádiratában a családi állás elleni büncselekménnyel is vádolta őket.

A pár ügyét a büntetőtörvényszék Márton tanácsa tárgyalta. Németh István és Takács Erzsébet jóhiszeműségüket hangsúlyozták. Elmondották, hogy nagyon szerették egymást és el is határozták hosszabb együttélés után, hogy megcsúsznak.

— Elmentem az előjáróságra — mondotta vallomásában Németh — és kértem, adjanak dispensációt, mert nem akartam, hogy kihirdessenek bennünket. Amikor megint elmentem, azt mondták, hogy minden rendben van. Biztonság kedvéért megkérdeztem a portást is, hogy kell-e még valamit csinálnom. Mindenképp azt mondták, hogy nem. Erre hazamentem és örömmel újságotlamb az asztalomon, hogy most már férj és feleség vagyunk, el van intézve a dolog.

— Nem hallott maga esküvőről? Nem tudja maga, hogy ilyenkor meg szokták kérdezni a feleket is? — kérdezte a tanácselnök.

— Azt hittem, hogy ennyi az egész, aztán így is jelentették be magunkat, mint férj és feleség. — Adtunk az anyakönyvvezetőnek, a bejelentőlap alapján anyakönyveztették.

A tanácselnök ekkor figyelmeztette a vádlottat, hogy a rendőrségen kihallgatása alkalmával másképpen vallott. Ott azt mondtotta, hogy szeggyeltek a dolgot, azért mondtak be hamis adatokat. A cipész-mester egy kis ideig hallgatásba merült, majd bólintott:

— Így volt, méltóságos elnök úrnak van igazam...

Takács Erzsébet vallott ezután. Előadta, hogy most már nem lakik együtt Némethtel, más udvarlója van, akit el is fogja venni.

A törvényszék a perbeszédet elhangzása után mindkét vádlottat az enyhítő körülmények mérlegelésével két-kétheti fogságra ítélte, de az ítélet végrehajtását a szokásos próbaidőre felfüggesztette. A vádlottak megryogodtak a büntetésben, amely így jogerőssé vált.

## Ujabb fordulat a Váci-utcai ékszerablás ügyében

### Nyomában van a rendőrség az áltábornoknak

Három nappal ezelőtt Szerencsi György, a Váci-utcai ékszerablás egyik gyanúsítottja beismerő vallomást tett a rendőrségnek. Elmondotta, hogy Weiser Salamonnal és Richter Hildegarddal közösen rabolták el a nagyértékű platina karkötőt. A rendőrség a beismerő vallomás után további kérdéseket adott fel Szerencsi Györgynek.

Elsősorban azt igyekeztek megtudni tőle, hogy

hová tűnt el az ékszer és ki rejtette azt el.

A tettesek már megvannak, Weiser Salamonn és Richter Hildegard a párisi rendőrség foglyai, Szerencsi György pedig a budapesti főkapitányságon van. Nincs meg azonban az áltábornok, aki tulajdonképpen

előkészítője volt az ékszerablásnak. Megnehezítette a nyomozás munkáját az, hogy az áltábornokhoz vonatkozólag rendkívül kevés adat állt rendelkezésre.

Arra gondoltak, hogy egy igen előkelő család sarja töltötte be az áltábornok szerepét. Közben azonban megállapították, hogy az az ember, akire a gyanu terelődött, négy esztendő büntetését tölti ki a váci fegyházban.

Most újabb fordulatot vett a nyomozás.

Az áltábornok állítólag a rablás elkövetése után Nagyváradra szökött és e pillanatban is ott tartózkodik öcsésénél.

A rendőrség ennek az embernek, B. J.-nek nevét egyelőre még nem hozza nyilvánosságra, mert a nyomozás érdeke így kívánja. A legközelebbi órákban azonban minden valószínűség szerint őrizetbe kerül az áltábornok, akinek letartóztatása iránt a budapesti főkapitányság bünyügyi osztálya a román hatóságoknál már megtette a lépéseket.

## Leon Blum résztvesz a Népszövetség júniusi tanácsülésén

Páris, május 24.

Az *Echo de Paris* jelentése szerint Blum a kormányalakítás után, június 16-án résztvesz a népszövetségi tanácsülésén.

A szocialista vezér Genfben a tanácsülésen beszédet mond majd, amelyben körvonalozza Franciaország álláspontját a megtorlások kérdésében és a rajnai problémában.

A megalakítandó kormány külügyminiszterének személyét még mindig nem állapították meg. Tekintettel arra, hogy

Herriot véglegesen kijelentette, hogy nem vállalja el a külügyi tárcát

— s mivel Blum a miniszterelnökség mellett nem szándékozik más tárcát vezetni, a vasárnapi lapok ismét *Chautemps* jelöltségéről írnak, aki a jelenlegi kormány köz-munkaügyi minisztere. Emeletik meg Delbos jelenlegi igazságügyminiszter és Bonnet kereskedelmi miniszter jelöltségét is.

Herriot a radikális szocialista párt lyoni gyűlésén egyébként vasárnap kijelentette, hogy őszintén kívánja Leon Blum terveinek sikerét és reméli, hogy a jövő kormányának sikerül megvalósítani nagy szociális céljait.

## Hadviseltek incidense a Hősök emlékünnepe

A Magyar Hadviseltek Országos Gazdaságpolitikai Pártja elnökének, vitéz Csécsi-Nagy Imre ny. altábornagy, országos elnök megbízásából a következők közlését kéri: A párt az idén is Budapest polgármesterének meghívására résztvevő a Hősök emlékünnepe, hogy lerója kegyeletét elesett bajtársaival szemben és letegye koszorúját elesett bajtársaik emlékére. Eddig minden évben megengedte a rendőrség, hogy a hadviseltek zárt sorokban vonulhassanak ki a Hősök emlékünnepe és soha rendezés nem történt, ezért a párt tagjai között nagy megütközést keltett az az intézkedés, hogy az idén nem engedélyezte a felvonulást.

Még nagyobb volt a hadviseltek küldöttségének megütközése a koszorúletéssel sorrendjének megállapításánál. Míg eddig minden esztendőben a hadviseltek, mint a világháború katonái, közvetlenül a frontarcosok után következtek a koszorú letételének sorrendjében, az idén minden egyéb alakulat után a sorrend végére jöttek a hadviseltek. A hadviseltek ezüst nem vettek részt a hivatalos koszorúzásban, hanem a hivatalos ünnepség után helyezték el babérszörűjukat.

A kizárólag harctéri katonákból álló pártvezetőség az incidensért a parlament útján akar elégtételt kérni.

## Visszatért a betörő a tett színhelyére - elfogták

Csillag László kereskedő pestszenterzsébeti lakásába szombat délután betörték. Vasárnap este Csillag szomszédai észrevették, hogy az egyik szomszédos telken valaki járkál egy pisztolyos petróleumlámpával a kezében. Kíváncsiságukban a telek felé indultak, mire azonban odaértek, a titokzatos lámpás ember észrevéve a közeledőket, eloltotta a lámpát és eltűnt a sötétben. A kíváncsiskodók tovább kutattak és amikor arra a helyre értek, ahol legutóljára látták égni a lámpát, friss földtrásra bukkantak, ami alatt megtalálták azokat az értéktárgyakat, amelyeket Csillag Lászlótól loptak el. Üldözöbe fogták a menekülő embert, aki, miután elfogták és rendőrnök adták át, elmondta, hogy Tóth Ferenc 23 éves parketta-munkás és bevallotta, hogy : tört be Csillag László lakásába. Letartóztatták.

# MUSSOLINI:

## „Felkészülünk a holnap fiatal hadseregével a birodalom megvédésére“

### Fasiszta-sorozás és hadviseltek felvonulása Rómában

Róma, május 24.

Ünnepélyes keretek között ment végbe az idén is a *fasiszta sorozás*. A fővárosban rendezett ünnepségen megjelent a Duce a kormány tagjaival és a többi állami főméltósággal. A jelképes szertartás a Vé-nus-templom előtt, a Colosseummal szemben folyt le. A szertartás után a *fasiszta ifjúsági szervezetek színpompás díszfelvonulást* rendeztek Mussolini tiszteletére.

A Duce lóháton, a milícia főparancsnoki egyenruhájában jelent meg pontosan kilenc órakor az ünnepség színhelyén. Mussolinit érkezésekor mennydörgésszerű éljenzés és taps fogadta. Külön emelvényen foglaltak helyet a lybiai előkelőségek, akik külön azért jöttek a fővárosba, hogy résztvehessenek ezen az ünnepélyen. Az egyik emelvényen nagyobb csoport külföldi között többben „*Megtörölésellenes angolok*” feliratú táblát tartottak.

Mussolini és kísérete az előkelőségek díszemlényénél foglalt helyet, szemben Julius Caesar szobrával. Az előkelőségek emelvényén ott volt a Rómában székelő diplomáciai kar.

A felvonulást a carabinieri csapata nyitotta meg, őket követték a milícia osztagai, majd a nyolc évnél fiatalabb balliák csoportja következett. A balliák után az avantgardisták következtek. A fiúk után a fiatal leányok felvonulására került a sor. A leányok után az ifjú fasiszták, majd a lovas fasiszták vonultak fel.

Mussolinit, aki a császári úton hagyta el az ünnepség színhelyét, a tömeg a felvonulás után mámorosan ünnepelte. A Duce a meleg ünneplést felemelt karral, római üdvözléssel köszönte meg.

A hadviseltek vasárnap délelőtt a Piazza Veneziaan lelkes rokonszenvtüntetést rendeztek Mussolini mellett. A Duce a hadviseltek éljenzésére megjelent a Palazzo Ve-

nezia erkélyén és a következőket mondotta:

— *Testvérek, bajtársak, nem haladtunk-e eddig mindig az egyenes úton?*

— *De igen!* — felelt a tömeg egyemberként.

— *Ma, május 24-én — folytatta Mussolini — kijelentem, hogy a jövőben is éppen így fogunk cselekedni.*

Ez előtt a jelenet előtt a Duce röviden megemlékezett a fasiszta ifjúság délelőtti nagy szemléjéről és következőket mondotta:

— *A délelőtti ünnepség nagyszerű volt és egyben figyelmeztetést is jelent.*

**Mi felkészülünk a holnap fiatal hadseregével a birodalom megvédésére.**

— Seregünk telve van a fasiszta szellemmel és győzhetetlen lesz. Ez a forradalom törvénye és ez az olasz nép legfőbb akarat.

## Locsolótömlő

vásárlásánál ragaszkodjék a vörös csíkos

**EMERGÉ** víztömlőhöz 45 év gyártási tapasztalattal készült. Kérje kifejezetten a vörös csíkos EMERGÉ víztömlőt és ne fogadjon el helyette mást.

Kapható minden műszaki üzletben

GYÁRTJA A MAGYAR BUGGYANTAÁRUGYAR

lépéssel vádolják meg. *Allítólag Lakócsa községben több választópolgárt megverték. Hosszan foglalkoznak a horogkeresztű agitációval is. Nehezményezik, hogy az igazító röpcédulák trjesztését a hatóság nem akadályozta meg. Előadja a panaszirat a választás előtti napon történt újságelkobzást és az ezt követő házkutatásokat is.*

**Azt is állítják, hogy gróf Festetics Domonkosnak a választás időpontjában nem volt választójoga, amennyiben nincs tízéves magyar állampolgársága.**

*Allítólag csak 1931-ben kapta meg a magyar állampolgársági bizonyítványt a képviselő. Trmészetesen a panaszirat kitér a különböző etetésekre és itatásokra is.*

Politikai körökben különböző oldalon, különböző módon ítélik meg a szigetvári petíció anyagát és a várható eredményt. Meg kell azonban állapítani, hogy a szigetvári választókerületben már végre helyreállt a nyugalom és a komoly választópolgárság aggodalommal tekint az újabb petíciós eljárás elé, amely alkalmas lehet arra, hogy a helyreállt nyugalmat újra megzavarja.

## Ismeretlen autó halálragázott egy embert a bajai országúton és továbbrobogott

*Bajáról telefonálja a Magyar Hétfő tudósítója:* Vasárnap délután a baja-bátmonostori országúton halálos elgázolás történt.

Egy ismeretlen rendszámú autó elgázolta Angyal Ernő 40 éves szerelmét lakost,

aki gyalog haladt az országúton. Az autó, miután elütötte a földmivest,

elrobogott és az országút porában hagyta a véresen, eszméletlenül fekvő

szerecsétlen embert.

Az arra haladók vitték azután orvoshoz, aki azonban már nem tudott segíteni, mert a súlyos koponyaalapi törést szenvedett kőműves pár óra múlva kiszervezett.

Az ügyészség elrendelte felboncolását és a csendőrség nagy súlytal nyomoz a gázoló autó után, amelyről csak annyit tudnak, hogy Baja felé haladt és a sofőrön kívül egy utas ült benne.

bűncselekmények miatt egyszer már büntetve volt.

Részletesen foglalkoznak a NEP élharcosok szerepével és rendkívül súlyos megállapításokat tesznek ebben az irányban is. A petícionálók a karhatalmat is brutális közbe-

## Elárvereztek tíz kéktaxit

380 pengőért kelt el darabonként a kisemberek gépkocsija

*Szily Károly dr. járásbírói végrehajtó szomorú aktust fogantatosított egy Dandár-utcai garázsban. Egyszerre*

10 kéktaxit árvereztek el hátralékos garázsirózási díj miatt

a taxiiparosok és a hivatásos árverezők nagy érdeklődése közben. Az árverés alá kerülő bérautók tulajdonosai is eljöttek az árverésre és nagyrészt hadirokkant, vagy hadiözvegy „autótulajdonosok” könnyelábadt szemmel nézték szerény kenyérkereső szerzőmuk elkötavetyélését.

Özvegy Kocsis Istvánné, aki férjét a háború alatt vesztette el és három gyermekkel maradt kenyérkereső nélkül, egyike az elárvereztetett autótulajdonosoknak. A következőképpen mondja el a *Magyar Hétfő* munkatársának, hogy milyen módon kerültek a taxik az árverező kalapács alá:

— *Mindannyian kisemberek vagyunk és amikor megkaptuk a fél, illetve egész taxiengedélyeket, megkönnyebbülten lélegzettünk fel, mert azt hittük, hogy nyugodt kenyérkeresethez jutottunk. A Flórián-garázssal — amely időközben csödbe jutott — kötöttünk szerződést, hogy ez kezelje, garáztrozza és üzemanyaggal ellássa a kocsikat. Mi magunk nem vezethettük a taxikat, hiszen mindannyian vagy asszonyok, vagy öreg munkákeptelen emberek vagyunk, tehát soffőroket kellett alkalmaznunk.*

— *Bizony nem tudtunk megélni a csekély jövedelemből és a Flórián-garázssal szemben sem tudtunk száz százalékban eleget tenni kötelezettségünknek. A garáztulajdonos drákói rendelkezése azután végleg tönkretett bennünket. Egész egyszerűen*

*bezárta a kapukat és nem engedte ki a díjhátralékos bércsocsikat az utcára.*

*A legkörmönfontabb módon tudtuk csak egy éjszaka jogos tulajdonunkat kimenteni.*

— Akkor velünk együtt 17 kéktaxi jött át ebbe a Dandár-utcai garázsba, de az ezután következő pereskedés, különféle eljárások díjait nem tudtuk fizetni igen szerény jövedelmünkkel. Itt is garázdijhátralékban maradtunk, míg végre következett a mai árverés. Hogy mi lesz ezután mindannyunkkal, gyermekeinkkel, azt nem tudom.

Közben folyik az árverés, csigalassúsággal küszködnek felfelé a szinte nevétségesen kis árjajánlatok. Az árverésvezető monoton hangját meg-meg szakítja a kalapács koppanása. Minden koppanás egy-egy család megélhetését teszi kétségessé.

Minden kocsi elkel az árverésen.

a 10 darab gépkocsi egyenként átlagosan 380 pengőért kelt el,

tehát összesen mindössze 3800 pengő folyt be, ami a költségeket leszámítva, csak kis mértékben elégti ki a hitelezőket.

## Ártalmatlanná tette egy százados a lakásába bemászó betörőt

Izgalmas betörőkalandban volt része a vasárnapra virradó éjszaka *Lechner* Károly századosnak. Arra ébredt Üllői-út 127. számú házában lévő első emeleti lakásában, hogy valaki bemászott az ablakon. A százados nem sokat habozott, ráugrott a hivatlan vendégre, letépette, ártalmatlanná tette. A nagy zajra a százados inasa is felébredt, rendőrré futott. A rendőr leigazoltatta a betörőt, akiről kiderült, hogy *Stram* Gyulának hívják, esztergályos és a Zita-telepen lakik. Elmondotta, hogy gyermekei éheznek, ő maga tüdővérszében szenved. Letartóztatták.

## Megkerült a Gyöngyösön ellopott méregküldemény

*Gyöngyösről telefonálja a Magyar Hétfő tudósítója:* Rejtélyes eset tartotta izgalomban szombaton Gyöngyöset. Mint a *Kis Újság* megírta, *Károlyi* Bertalan, egy fuvarozási vállalat alkalmazottja nagymennyiségű méreggel telt csomagot akart közbesíteni *Kurucz* Oszkár gyöngyösi gyógyszerésznek. Letette a csomagot a gyógyszerész bejárata előtt és bement a házba, hogy a gyógyszerészt megkeresse. Mire visszatért, a csomag eltűnt. Megindult a nyomozás.

Alig pár órával a csomag eltűnésének bejelentése után megjelent a gyöngyösi rendőrségen a Szent Bertalan-utcai Szent Korona-ház házmestere és előadta, hogy a kapu alatt titokzatos csomagot talált. A házbeliek azt hitték, a rejtélyes csomag bombát tartalmaz. Rövidesen kiderült, hogy a kapu alatt talált csomagban a szombaton eltűnt méregküldemény van, amelyet a tolvajok a nyomozástól való féltelmükben oda rejtettek el. A tetteseket keresik.

## Vasárnap temették Karácsond község halálbamenekült főjegyzőjét, özvegye többször elájult a sírnál

*Gyöngyösről telefonálja a Magyar Hétfő tudósítója:* Nagy cikkben számolt be a *Kis Újság* arról az öngyilkosságról, amely a hevesmegyei *Karácsond* községben történt. *Ragályi* Jenő főjegyző revolvergolyóval tett pontot a maga részéről arra a hivatalos vizsgálatra, amely többezerpengős pénztárhány ügyében folyt ellene.

Az öngyilkos főjegyzőt vasárnap délután temették.

A környékbeli jegyzők úgyszólván valamennyien megjelentek a temetésen. A korporsónál *Ragályi* Jenő özvegye és két gyermeke zokogott.

A szerencsétlen asszony a temetési szertartás alatt kétszer elájult.

A pénztárhány ellenőrzésével megbízott tisztviselők hétfőn folytatják a pénztárvizsgálatot. Az eddigi hírek szerint az öngyilkos főjegyző pénztári hiánya onnan eredt, hogy 300 holdas bérletére és tehenészetére ráfizetett.

## Súlyos vádaskodás a szigetvári petíciós panasziratban

A *Magyar Tudótító* jelenti: Mint ismeretes, a szigetvári választás eredményét az egyesült ellenzék petícióva támadta meg. *Festetics* Domonkos megválasztása ellen rendkívül érdekes okokat hoznak fel. Előjáróban azt írják a petícionálók, hogy a választást nem ismerhetik el törvényesnek, mert

a hatósági személyek jogellenes magatartást tanúsítottak.

A továbbiakban azt mondják, hogy hatósági védelem nélkül kénytelenek voltak tűrni a csöcselék garázdalkodását, sőt ütlegetését is. Elmondják, hogy

a kerület főszolgabíróját a választás időtartamára szabadságolták és egy olyan tiszteletbeli főszolgabíróval küldték ki helyettesítésére, aki már választást



— Micsoda kivilágítás van itt ma?

— Nem kivilágítás ez — csak épen kicseréltük az eddigi lámpákat új Tungram Duplaspirál-lámpákra.

(Ió csere volt — a Tungram Duplaspirál-lámpa nemcsak jobban világít, de kevesebb áramot is fogyaszt. Takarékos ember lámpája.)

# Verőfényes napsütésben, 1200 vitézt avatott a kormányzó vasárnap a Margitszigeten

Vitézeket avatott vasárnap délelőtt vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó a Margitszigeten. Reggel nyolc óra előtt katonák végezték az utolsó simításokat a lobogókkal és cserfalombokkal díszített MAC-sporttelepen. Nyolckor megérkeztek a Ludovika Akadémia, a frontarcosok, a cserkészek és a leventék díszszáada. A nap élesen tűz alá, amikor egyszerre csak megvillannak a testőrök alabárdjai. Az avatandók is elfoglalják helyeiket.

Hatvan hosszas sorban tömörül az ezerkétszáz avatandó vitéz.

Katonai díszegyenruhák, vitézi formaruhák vegyülnek az árvalányhajas magyar öltözött legények ruháival. Mindenki elfoglalja helyét, közeledik az avatás ideje.

Pontban kilenc órakor felharsan a vitézi kiáltás ezüst trombitáján. A díszjelet fűjja. Jön a Kormányzó, a ki ezúttal mint a vitézek országos főkapitánya vesz részt az ünnepségen. A folyamórzenekar a Himnuszot játssza, a tizezerfőnyi közönség állva, fedetlen fővel hallgatja a nemzeti imádságot. Sötétkék tengerügyi uniformisban jön vitéz nagybányai Horthy Miklós. Vitéz Hellebronth Antal helyettes főkapitány fogadja. A kormányzó elfoglalja helyét a dunai oldalon lévő díszsátorban, ahová az alabárdos testőrök között vonult.

Hász István tábori püspök mondja el szótartását az avatandóknak.

— Ezeréves történelmünk legnagyobb viharában, a világháborúban állított meg helyeiket... A Kormányzó úr öfömlétsége most koszorút von homlokotok köré...

A tábori püspök szavai után Soltész Elemér református püspök intéz beszédet az avatandóknak, akiknek soraiban ott látjuk többek közt marossolymosi Mengele Ferenc követségi tanácsost, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetőjét, Bodroghkőzy Zoltán miniszterelnökségi osztálytanácsost, Gyulay Tibort, a Kereskedelmi és Iparkamara főtitkárát, Szende Ferenc operabénekest. Megható látványt nyújtanak

a botra, mankóra támaszkodó hadirokkantak, akik csillogó szemekkel hallgatják a most szólásra emelkedő kormányzó szavait.

A kormányzó beszéde a következőképpen hangzott:

— Vitézek! Tizenöt évvel ezelőtt hangzott el először az az ünnepélyes fogadalom, amellyel ma Ti váltatok részeseivé a multben szerzett érdemek alapján a magyar jövő továbbépítésének szolgálatára hivatott Vitézi Rendnek.

— Az elmúlt másfél évtized alatt ez az intézmény nemcsak életképességeről tett bizonyosságot, hanem megizmosodott, megerősödött és kivívta magának a hazafiasan érző egész magyar társadalom osztatlan megbecsülését és szeretetét.

— Azok, akik a harctereken a hagyományos magyar vitézség és katonai erények tündöklő példáját mutatták, a hétköznapi munka terén is a kötelességteljesítés s a bizakodó kitartás erényeivel tüntek ki, megállították helyüket a nehéz gazdasági viszonyok között is és hűségesen kitartottak a meg nem alkuvó hazafias gondolkodás mellett.

— Különös örömmre szolgál, hogy ismét tömörít sorokban vonulnak fel a vitéz apák várományosai. Ti vagytok hivatva tovább ápolni a vitézi erények kultuszát. A vitézi névvel Ti apáitoktól a példaadásnak nehéz, sokszor önmegtartóztatást és áldozatkészséget kívánó, de mindig dicsőséget adó kötelességet öröklitek. Legyetek méltók erre a szép örökségre, hogy majdan Ti is szeplőtlenül és a régi fényben adhassatok tovább ivadékaiknak.

Most, amikor a bomlasztó gondolatok hordozói és a romboló irányzatok szálíncsinálói csápjait mind gyakrabban nyújtják ki az ifjuság felé, legyetek kortársaitok körében mindenkor büszke hordozói és forrásai a nemzeti eszmének, a keresztény erkölcsöknek és a hazafias érzésnek.

— Vitéz Bajtársaim! Ne felejtsetek el soha mai szent fogadalmatokat, amellyel újabb zálogát adtátok annak, hogy eleven erővel él bennetek a Haza iránti hűség és áldozatkészség. Legyetek továbbra is őrzői a dicső multnak és hívó munkásai a szebb jövőnek.

Vitéz Igmándy-Megyessy Géza, a testőrség parancsnoka olvassa fel a Kormányzó

beszéde után a statisztikai kimutatást, amely szerint

a vitézek száma a ma avatottakkal együtt meghaladja a 14.000-et.

Ma 800 várományos és 400 vitéz kerül sorra a tízenegyedik avatáson.

Vitéz Hellebronth Antal a napfényben csillogó vitézi pallossal ráút a hatalmas pájszra. A kalapok és katonai fővegek lekerülnek a fejekről. A testőrség parancsnoka olvassa az eskümintát. Áhítatosan mondja utána 1200 ajak. Régi magyar nyelven szól az eskü-minta:

— Halld meg esküszómat Hadak Ura Isten! E szent eskütől soha el nem állok, becsületben élek és úgy is halok!

— Avatáshoz indulj! — harsan fel a vezényszó az eskü után, majd

az avatandók nyolcas csoportokban vonulnak a díszpáholy elé,

ahol a kormányzón kívül Serédi Jusztinián bíboros-herceggel, gróf Teleki Tibor és báró Perényi Miklós koronaörök, Darányi Kálmán helyettes miniszterelnök, leveldi vitéz Kozma Miklós belügyminiszter, a felsőház képviselőjében báró Radvánszky Albert

## Vasárnap megalakult a „Fecske-örs“, a nyomorékgyermek cserkészcsapata

Szép és megható ünnepség színhelye volt vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Nyomorék Gyermek Országos Otthona. Egyben ritka ünnepség is volt ez,

ekkor avatták fel a nyomorék gyermekek cserkészcsapatát, ami az első ilyen alakulat az egész világon.

Szegény kis nyomorék gyermeknek régi álma vált valóra ezen a vasárnap délelőtt. Hány-szor sóhajthattak szegény fél-lábú, bénakarú nyomorék gyermekek a vidám cserkészfiúk menetelését látva: „Hej, ha én is köztetek lehetnék!” A jövőben már közöttük lehetnek ők is, mert vasárnap szeretettel fogadták be őket maguk közé a magyar cserkészek.

A Nyomorék Gyermek Otthonának agilis igazgatója, Hegedűs Lajos segítette elő többedmagával ezt a nemes tervet. Egy kiváló cserkésztestvér, Harsány György, cserkésztestvérrel Birtalan Tibor tanárjelölttel segítkezett ennek a gondolatnak keresztülvitelében. Vasárnap délelőtt azután már meg is történt a nyomorék gyermekek egyelőre hat tagból álló cserkészcsapatának felavatása. Az ünnepséget szentmise előzte meg, amelyet Schweitzer István római katolikus lelkész tartott. Mire után a nyomorékotthon udvarán gyűlt össze az intézet minden lakója. Elől teljes cserkész-díszbe öltözve a „Fecske-örs” hat boldog tagja, körülöttük pedig otthonáruka a mulásbasak, a bénakezűk, a tolókosin járók...

Szegény kis nyomorék gyermekek sóvár szemekkel néztek cserkészruhában feszítő társaikra, akik közül az egyiknek keze hiányzik, a másikon lába, a többi pedig bés. Mégis büszkén kihúzták magukat és feszes vigyázzban álltak, mikor az intézet elnöke, Moray Izsó kereskedelmi tanácsos beszédet intézett hozzájuk. A Cserkészszövetség részéről Papp Elemér kultuszminiszteriumi államtitkár jött az ünnepségre, meleg szavakkal köszöntve az új cserkészeket.

Egy félkarú cserkészfiú lépett ki a sorból és elfogódott hangon köszönt meg a

## Kegyeeletes ünnepség a Hősök Emlékkövénel

Ragyogóan napfényes időben ment végbe az az ünnepség, amelyet a Hősök Emlékkövénel tartottak meg vasárnap délelőtt 12 órakor a világháborúban elesett hősök emlékeztérére. Nagy és előkelő közönség jelent meg az ünnepi aktusnál, hogy kegyelettel áldozzék a hősi halált halt katonák emlékeztérének. Kivonultak a hadsereg, a hadviseltek, a frontarcosok, a leventék, a cserkészek, a főiskolai ifjuság és egyes testületek csoportjai a lélekemelő ünnepségre.

alelnök, az országgyűlés képviselőjében Dobory György alelnök, Varga Imre, a legfelsőbb számszék elnöke, vitéz Shvoy István, gyalogsági tábornok, a honvédség főparancsnoka, Somkuthy József altábornagy, a kabinetiroda főnöke foglalnak helyet. A szomszédos sátorban a kormányzó nőül Gömbös Gyulánál, akinek fiát

vitéz Gömbös Ernőt, a Ludovika Akadémia hallgatóját szintén ma avatják.

A díszes egyenruhájú diplomaták sátorában ott látjuk az olasz, német, amerikai, osztrák, bolgár, eszt és finn követeket.

Az avatandók a sátor előtt térre ereszkednek a kormányzó előtt, aki a széles karddal balvállukat érinti.

— Hadúr nevében vitézzé avatlak! — mondja a kormányzó mindegyik új vitéznek.

Az első felavatott Tölgyessy Péter nyugalmazott tábornok. Az ősz katona feszes léptekkel, délcegen távozik a sátor elől. A zene ezalatt régi magyar és kuruc dalokat játszik. Könyv csillan a szemekben, amikor egy

vak vitézt vezet fia a kormányzó elé.

Világtalan szemei a távolban révedeznek. Két zöldoldalmú testőr veszi át a fiútól. A kormányzó leereszti a kardot, néhány kedves szót intéz a vak emberhez. Azután jön a többiek sora...

Mankós, botra támaszkodó hadirokkantak után jön a fiatalok, a nyolcszáz várományos.

Már két órája tart az ünnepség, amikor elfogy az avatandók sora.

(sz. I.)

Cserkészszövetségnek, hogy őket maguk közé fogadták.

A cserkészruhás kis szónok az első nyomorék cserkészörs tagja, már régi lakója az otthonnak. Félkanját egy gyermekkori szerencsétlenség alkalmával veszítette el; egészen kislúri korában felmászott a fára, leesett és a félkarja ment rá erre a gyermekcsínyre. A „Fecske cserkészörs” másik tagja vasúti baleset áldozata lett, úgy került a nyomorékgyermek otthonába. Most azonban minden bajukért kárpótolja őket a szép cserkész-egyenruha, amelyre olyan rég vágyakoztak és amelyet most ők is felülhettek. Mint megtudjuk, a cserkezgyenruhához és felszereléshez nemes-szívű adományok révén jutottak a kis cserkészek.

A Cserkészszövetség tagjai a szónoklatok elhangzása után átadták a „Fecske-örs” sugárzó arcú tagjainak a „Fecske” zászlaját és a nyomorék gyermekek cserkészcsapata fogadalmát tett. Ez az avatási és fogadalmotéti ünnepség csak a kezdet kezdete, mert ezen a vasárnapon még csak hat nyomorék gyermeket avattak cserkészzé, de

a legközelebbi ünnepségen már 40 bénakezű és bénalábú gyermek lép be a magyar cserkészek közé.

Az intézet tanárai elmondják, hogy országos viszonylatban szándékoznak megszervezni a nyomorék gyermekek cserkészmozgalomát. A nemes gondolat bizonyára követe-re talal az egész világon.

Delet harangoztak, mikor a Nyomorék Gyermek Otthonának ünnepsége véget ért. Megkérdeztük a Fecske-örs egyik tagjától, mikor mennek kirándulni? Örömmel ujságotta, hogy már több kiránduláson vettek részt, ezen a vasárnapon is csak az ünnepség miatt nem mentek ki a hegycsúcsra.

A cserkészruhát azonban nem vetették le egész vasárnap, még délután is ebben pompáztak. Talán még aludni is a cserkészruhában fognak, amelyről annyit álmodtak...

(h. f.)

képviselőjében Szendy Károly polgármester és Salamon Géza tanácsnok koszorúzták meg az Emlékkövet, majd sorra következtek a hadirokkantak, a frontarcosok, a leventék, a cserkészek, az ifjusági alakulatok, a magyarok világhalkongresszusának képviselői és egyéb testületek koszorú. A koszorúk letételének ideje alatt a zenekar régi magyar dalokat játszott, a levegőben pedig egy repülőgép kerített az ünnepség színhelye felett.

Ezután a kivonult csapatok és testületek elvonultak a kormányzó, a kormány és az országgyűlés két házának, valamint a fővárosnak képviselői előtt és ezzel a lélekemelő ünnepség befejeződött.

## Dorner Aurél kitüntetése

A kormányzó Darányi Kálmán miniszterelnökhelyettes előterjesztésére Dorner Aurél pénzügyminiszteriumi miniszteri tanácsosnak a magyar királyi honvédség fejlesztése körül kifejtett ügybuzgó és értékes munkássága elismerésül a Magyar Érdemrend középosztályát adományozta.

Dorner Aurél magas és igazán megérdemelt kitüntetésre országsszerte nagy örömet keltett. Dorner a legkitünőbb köztisztviselők egyike, aki hosszú közéleti pályáján csak barátokat és híveket szerzett.

## Egy „becsületes elvesztőt” keres a rendőrség, miután a becsületes megtaláló már jelentkezett

Pénteken éjszaka egy izgatott férfihang hívta a főkapitányság központi ügyeletét.

— X. Y. mérnök vagyok — hadarta a telefonba. A feleségem ma este valahol a Vilmos császár-úton elvesztette a retiküljét, amelyben 50 pengő volt és egy igen értékes aranylánc. Kérem az urat, ha megtalálja értesítsen, mert nem beszélve az 50 pengőről, az aranylánc elvesztése, amely igen értékes emléke feleségemnek nagyon érzékenyen érint...

Ezzel le is csapta a telefont. Az inspekción rendőrtisztviselő meg akarta tőle kérdezni a címét és az esetleges telefonszámát, nem is beszélve arról, hogy miután a károsult mérnök rendkívül idegesen és hadarva beszélt, a nevét sem értette meg. Miután azonban a mérnök többet nem jelentkezett, napirendre tért az eset felett és csak annyit jegyzett fel, hogy a Vilmos császár-úton egy értékes tartalmú női retikült elvesztettek.

Szombaton azután jelentkezett egy napilap „rikkancsellőnére”, aki egy fekete retikült adott át a központi ügyeleten azaz, hogy azt egy Vilmos császár-úti telefonfülkében találta. Amikor a táská tartalmát megvizsgálták 50 pengő és egy hosszú aranyláncot találtak benne. Nyilvánvaló volt, hogy ez az a retikül, amelyet a péntek este panaszkodó mérnök felesége veszített el. Miután azonban a károsult neve és lakása nem áll a rendőrség rendelkezésére, az a helyzet állott elő, hogy a becsületes megtaláló jelentkezése folytán az „elvesztett” személyje után kellene nyomozni.

## Politikai beszédek nélkül mult el a vasárnap

Vasárnap több helyen akartak a politikai pártok gyűléseket tartani. Eckhardt Tibor is két helyen szólalt volna fel. A NEP Hevesen szeretett volna nagygyűlést tartani. Itt Drózy Győző, Csizmadia András, Nánássy Imre és Plósz István szólaltak volna fel. A belügyminiszter azonban utasította a hatóságokat, hogy egyetlen gyűlés tartását sem szabad — a hősök napja miatt — engedélyezni. Ez volt azután az oka annak, hogy ezen a vasárnapon egyetlen politikai beszéd sem hangzott el.

## Egy nyomorgó békéscsabai napszámos a robogó expressz elé vetette magát

Békéscsabáról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Megrendítő öngyilkosság történt Békéscsabán. Kovács István 32 éves békéscsabai napszámos Békéscsaba—Békéscsabad között, a 122 km-jelző közelében a robogó expresszvonat elé vetette magát, mely derékon kettészelt. A szerencsétlen napszámos felsőtestét mintegy 15 méteren keresztül maga előtt tolt a vonat. egyik karját, melyet levágott, még messzebbre röpítették a kerekék, míg alsóteste a töltésről legurult az árokba.

A szerencsétlen ember, akinek felesége és három apró gyermeke van, nyomora miatt követte el a szörnyű öngyilkosságot.

Minden este  
vegye meg  
a

KIS UJSÁG-ot

## Ernszt Sándor érdekes nyilatkozata a Magyar Hétfőnek: „A titkos választójogot csak akkor lehet megvalósítani, ha a pártok már megtalálták az egymáshoz vezető utat”

Vasárnap felkerestük a keresztény politika egyik vezéralakját, Ernszt Sándort. Az idős főpap, akit nemrég választottak meg egyhangúlag az esztergomi kerületben, még csak háromszor jelent meg a képviselőházban. Állandóan betegeskedik, lázgyötri. Elvonulva, csendben él a papnevelő intézetben lévő lakásán.

Fáradtnak látszik. Kedvtelen. Feltevések az első kérdést: — Milyennek látja excellenciád a reformparlamentet?

— Öszinte leszek — hangzik a válasz. — Amikor először beléptem az ülésterembe, meglepődtem. Annyira új minden és mindenki. Ilyen nagy változás még soha nem következett be egyik ciklusról a másikra. Alig ismerek valakit, nem igen tudok tájékozódni.

— Hogyan látja kegyelmes úr — hangzik a következő kérdés — az általános belpolitikai helyzetet?

— Szeretném, — hangzik a válasz, — ha meg lehetne teremteni a pártok között a nagyobb összhangot.

Az ország belső és külső érdekének

szempontjából fontos lenne a pártpolitikai harcokat teljesen kiküszöbölni.

— Ez a legfontosabb, a mai helyzetben erre kell törekedni minden politikusknak. Nem szabad személyeskedni, nem szabad különböző szempontok miatt harcokat provokálni. Össze kell fogni minden erőt. És végül az utolsó kérdés:

— Mi az álláspontja a titkos választójoggal kapcsolatban?

— A titkos választójogot is csak akkor lehet megvalósítani, ha előzetesen a pártok már megtalálták az egymáshoz vezető utat.

— Csak az összefogás, megértés után lehet ezt a nagyon szükséges reformot tétő alá hozni.

Ernszt Sándor, a magyar ellenzéki politikának ez a kitűnő és puritán vezérégyénisége tehát hitet tesz a politikai összefogás mellett, leszögezi, hogy a békés együttműködés elvének alapján áll. Ezt tartja a legfontosabbnak az ország érdekében. Ernszt Sándor szavai mindenesetre megszívlelendők...

## Hétfőn kerül sorra a honvédelmi és belügyi tárca költségvetése a képviselőházban

Hétfőn délután a honvédelmi tárca költségvetésének általános vitáját kezdi meg a képviselőház. Kormányparti oldalról Kárajáth Jenő, Bíró György, Hertelendy Miklós és Kő József, valamint Müller Antal szólnak fel. Müller ugyan nem tagja a kormánypártnak, mégis elfogadja a tárca költségvetését. Ellenzéki oldalról Eckhardt Tibor, Berg Miksa báró, Vázsonyi János, Csoor Lajos, Rakovszky Tibor, Mózes Sán-

dor és Cseh-Szombathy László szólnak fel. A felszólalásokra Kozma Miklós helyettes honvédelmi miniszter fog válaszolni.

Még hétfőn sor kerül a belügyi tárca költségvetésének tárgyalására is. Valószínűleg azonban csak az előadóra kerül sor hétfőn. A tárca költségvetésének előadója Molnár Imre lesz.

A képviselőház négyhónapos nyári szünete különben június 19-én kezdődik meg.

## Halálos autó- és motorkerékpárösszeütközés az Olasz-fasorban

Halálos kimenetelű autószerencsétlenség történt vasárnap a Pasaréti-út és az Olasz-fasor sarkán. Az AA 717. rendszámú személyautó, amelyet Heclin Gerhard részvénytársasági igazgató vezetett, teljes sebességgel robogott végig az Olasz-fasoron. Ekkor fordult be a Pasaréti-útról a CK 152. rendszámú motorkerékpár, amelynek vezetője Palkovics János sofőr volt. A személyautó jelzést adott, hogy fordulni akar. A motorkerékpáros, nehogy időt veszítsen,

hirtelen eléje vágott az autónak, amelynek azután teljes sebességgel nekirohant.

Az összeütközés következtében Palkovics János magas ívben repült ki az út-

testre, ahol mozdulatlanul, véresen terült el. A mentők segítségét kérték, mire azonban a mentők néhány perc múlva megérkeztek.

Palkovics János már meghalt.

Az autó úrvezetőjét bekísérték a főkapitányságra, hogy kihallgassák. Ugyanakkor jegyzőkönyvet vettek fel a szerencsétlenség szemtanúival is, akik a részvénytársasági igazgató vallomásaival megegyezően mondták el a halálosvégű autókatasztrófa történetét. Heclin Gerhardt a jegyzőkönyv felvétele után elbocsátották a rendőrségről, az eljárás azonban tovább folyik az ügyben.

## Ellopta a rabolt aranyláncot

Különös események játszódtak le vasárnapra virradó éjszaka az Erkel-utca 13. számú házban lévő vendéglőben. A hátsó kijáratnál, egy asztalnál egyedül ült és borozgatott Berky György 60 éves gyárimunkás. Utána pedig a mellék helyiség felé igyekezett. A vendéglő személyzete egyszer csak hangos segítségkiáltást hallott. Kirohantak az udvarra, ahol Berky Györgyöt észmeletlenül találták a földön.

Percek múlva magához tért az idős ember és elmondta, hogy

egy ismeretlen férfi az udvarban rátámadt, hatalmas ütést mért a fejére, majd aranyóráláncát elrabolta.

Az esetet nyomban jelentették a legközelebbi rendőrszobának, ahonnan rendőr sietett ki az Erkel-utcai vendéglőbe, kihallgatta Berkyt a támadás részleteire vonatkozólag, majd eltávozott. Csakhamar a károsult is követte.

Félórával később 20—25 év körülinek látszó fiatalember lépett be a kocsmába, de anélkül, hogy bármit is fogyasztott volna, egyenesen a mellék helyiség felé indult. Viselkedését gyanusnak találta a kocsmá egyik vendége, Nyikos Béla, aki utánament az ismeret-

len fiatalembernek és észrevette, hogy a földről egy aranyláncot vesz fel.

— Ha nem feleznék — mondotta a megrémült férfinak —, akkor átadom a rendőrnek. Ugyáltszik

sikerült megállapodni, mert együtt mentek el és együtt tértek be nem sokkal később egy Múzeum-körúti vendéglőbe, ahol eladásra kínálta a főpincérnek az aranyláncot. Nem tudták eladni. Bort rendeltek és borozgatás közben az aranylánc megtalálójára elaludt.

Ezt az időt használta fel Nyikos Béla arra, hogy társától a láncot ellopja. A tolvajlást többen észrevették, rendőrt hívtak, aki azután a két fiatalembert bekísérte a főkapitányságra, ahol nyomban megkezdtek kihallgatásukat. Így derült ki, hogy Balotai Sándor 25 éves gyárimunkás ütötte le az Erkel-utcai vendéglő udvarán Berky Györgyöt és ő rabolta el az aranyláncot, amelyet azonban izgalomban elveszített. Félóra múlva visszatért a rablás színhelyére, ahol Nyikos Béla leleplezte őt.

A két férfi beismerő vallomása után Balotai Sándort rablás, Nyikos Bélát pedig bűnpártolás büntette miatt letartóztatták.

## Sikert aratott ismét a HEZOLITE-RAPID

arcápoló gyorsborotvakrém a B. N. V. alkalmával. Ismét forgalomba hoztam a

## 24 filléres próbadobozt

és így Uram Ön is meggyőződést szerezhet, hogy a Hezollite-Rapid arcápoló gyorsborotvakrémmel víz, szappan és ecset nélkül 1 perc alatt tökéletesen borotválkozhat.

Kapható minden szaküzletben és a készítő Dr. Holczer vegyész illatszertárában, VI., Teréz-körút 8.

## „Legyőzi az erőszakot a nemzet széttéphetetlen teste”

Leleplezték vasárnap Pilsudski tábornagy budapesti emlékművét

A múlt évben elhunyt Pilsudski tábornagy emlékének megörökítésére Budapest székesfőváros emlékművet állított fel. A Bősörményi-út egyik mellékutcáját, az Ince-utat Pilsudski-útnak nevezték el és vasárnap délelőtt leleplezték le a Bősörményi-út és Pilsudski-út sarkánál kiképezett kis téren felállított emlékművet, amely Antal Dezső építész-művész és Szódy Szilárd szobrászművész alkotása.

Az ünnepélyen a Frontharcos Szövetség díszszakasza, a Magyar Cserkészszövetség küldöttsége és a Fehérvári-úti, valamint a Sziget-utca polgári leányiskolák díszmagyar ruhás növendékei által alkotott négyyszögben a kormány képviselőiben Lázár Andor igazságügyminiszter, a főváros részéről pedig Némethy Károly tanácsnok jelentek meg.

A lengyel követséget Mycielski gróf budapesti ügyvivő és Mack követségi titkár, a külügyminisztériumot Barangai Zoltán követségi tanácsos és Durugy Ferenc, a külügyminisztérium sajtóosztályának helyettes vezetője, a honvédelmi minisztériumot Czibur Andor altábornagy és Pisztelka Rezső tábornok képviselték. Ezenkívül a társadalmi élet számos előkelősége jelent meg az emlékműleleplezésen. Díszszakasszal képviseltette magát az Americana Corporatio és a honvédség altisztí kara is.

A dunakeszi 109. számú cserkészcsapat zenekara eljátszotta a Himnuszot, majd Lukovich Imre egyetemi tanár, a Magyar-Lengyel Társaság elnöke megnyitóbeszédében a magyar-lengyel barátság változatlan fennállásáról beszélt.

A lengyel himnusz hangjai után Kenéz Béla egyetemi tanár tartotta meg az avatóbeszédet, amelyben kifejtette a két nemzet ezeréves politikai egymásrivaltságát.

Miután Lázár Andor igazságügyminiszter, a távollévő miniszterelnök képviselőiben megadta az engedélyt az emlékmű leleplezésére, lehullott a lilá-fehér lepel és előtűnt a barna bazaltkövekből épített talapzatra ékelt sűrű márványkő, amelyben Pilsudski marsall bronzba formázott jellegzetes profija van elhelyezve.

Némethy Károly tanácsnok a főváros nevében átvette az emlékművet, majd Lázár Andor igazságügyminiszter helyezte el a kormány koszorúját a következő szavak kíséretében:

— Annak a férfinak az emlékének teszem le a magyar királyi kormány koszorúját, akinek vezetése mellett Lengyelország megmutatta, hogy az erőszak széttéphetetlen teste legyőzi az erőszakot.

Utána gróf Bethlen István a felsőház, Miskolczy Hugó a képviselőház, Czibur Andor altábornagy a honvédelmi miniszter, Mycielski gróf a lengyel követség, báró Lukachics Géza a TESZ és gróf Széchenyi Károly a Magyar-Lengyel Szövetség nevében koszorúzták meg az emlékművet.

MÁJUSI-HORTOBÁGYI-JUHTÓRÓ  
10 deka Budapest 15 fillér

## Agyonszúrta jóbarátját, mert kártyázás közben összevesztek

Az egyik újpesti vendéglőben találkozott Horváth József 25 éves fémcsiszoló Bocskai József asztalossegéddel, akivel együtt borozgattak. Szombaton este kezdték el az ivást és egyik vendéglőből a másikba mentek. Utolsó állomásuk az újpesti Pikoló-kávéház volt, ahol borozgatás közben kártyáztak is.

Játék közben a két jóbarát összeveszett és verekedni kezdtek.

A kávéház tulajdonosa távozásra szólította fel a verekedőket, akik el is mentek a helyiségből, de a verekedést tovább folytatták az utcán.

Bocskai hirtelen előrántotta zsebkését, amellyel barátját Horváth Józsefet hátbaszúrta.

A szerencsétlen ember hangtalanul esett össze. Bocskai megrémülve tettétől elro-

hant. Néhány perccel később a járőrelők találtak rá Horváthra, aki mozdulatlanul feküdt az utca kövezetén.

Értesítették a mentőket is, akik azonban már csak a beállott halált állapíthatták meg.

A halálosvégű verekedés ügyében az újpesti rendőrség még az éjszaka folyamán megindította a nyomozást Bocskai József kézrekerítésére és a híres verekedőt, akit a perifériákon Zoro néven ismernek, el is fogták. Az Árpád-út 150. számú házban lévő lakásán találtak rá az asztalossegéde, aki olyan nyugodtan aludt, mintha misem történt volna.

Bocskai Józsefet bekísérték az újpesti rendőrkapitányságra, ahol kihallgatása után halált okozó súlyos testisértés bűntette címén letartóztatták.

## Uj szövetkezet alakul NEP-képviselők vezetésével a németországi sertésexport lebonyolítására

Politikai körökben sok szó esik egy most alakuló szövetkezeetről, amelynek vezetői között helyet foglalnak: Bárczay Ferenc, Baross Gábor, Mecsér András, Nyiry István, Miskolczy István NEP képviselők.

A szövetkezet célja: sertések exportálása Németország felé.

A központ Nagykanizsán lenne. Erről a kérdésről folytat egy hét óta már fontos tanácskozásokat Németországban Mecsér András. A magyar kereskedelem természetesen már eleve tiltakozik az újabb szövet-

kezet ellen, azonban megalakulását most már aligha lehet megakadályozni.

Vasárnap különben tizenegy NEP képviselő utazott el Németországba,

de a képviselők a tanulmányutat arra is felhasználják, hogy az alakuló szövetkezetel kapcsolatban megbeszéléseket folytatásanak. A képviselő-csoportot Bárczay Ferenc és Károlyi Viktor gróf vezetik.

MINDENRŐL ÉRTESSÜL, HA A KIS UJSÁGOT MINDENNAP OLVASSA.

## Stux és Fux

## a Rajniss-levellel

Szin: a parlament előtt találkozik Stux és Fux.

FUX: Mi újság, Stux? Mit tárgyalt olyan sokáig azzal az úrral?

STUX: Kölcsön kértem tőle határidőre száz pengőt.

FUX: No és kapott?

STUX: Határidőt kaptam, de pénzt nem...

FUX (mérgelesen): Már megint kezdi? Mit keres itt a parlamentben?

STUX: Sajnos, semmit... Pedig el akartam adni egy levelet...

FUX: Milyen levelet?

STUX: Amit a Rajniss képviselő úr írt alá. Azt halottam, hogy a szocialisták keresik a Rajniss-levelleket és az enyémet mégsem akarták megvenni...

FUX: Milyen levél az?

STUX: Még annak idején, mikor a OTI-nál volt igazgató, felszólított, hogy fizessem ki a hátralékomat...

FUX: Mondja, már megint viccel? Nem ilyen levelekről van szó! A szocialisták állítják, hogy Rajniss Németországba írt leveleket.

STUX: Kinek van Németországban OTI-tartozása?

FUX: De értse meg, ennek semmi köze az OTI-hoz! Itt két levélről van szó: az első és második számúrol.

STUX: Nekem van egy harmadik számú is...

FUX: Hogy-hogy?

STUX: Amikor már harmadszor szólítottak fel, hogy fizessem ki az OTI-tartozásomat...

FUX (dühös): De ne keverje össze ezeket a dolgokat! Rajniss különben is azt állítja, hogy az aláírást hamisították.

STUX: Ha hamisították, akkor még jó, hogy nem siettem kifizetni a hátralékomat...

FUX: De nem a maga leveléről van szó!

STUX: Szóval nem leveléről, hanem valótól van szó?

FUX: Hát ez meg hogyan jut az eszébe?

STUX: Mert csak váltóra szoktak aláírni hamisítani...

FUX: Maga talán szokott, mindenesetre még ezt is feltételezem magáról! De itt levelekről van szó! Rajniss azt mondja, hogy hamisították a leveleket, a szocialisták képviselői viszont azt állítják, hogy a hamisítottakat hamisították.

STUX: Most már igazán nem tudom mit hamisítottak: levelet, aláírást, váltót vagy hamisítót?

FUX: Hallja, né dühösitsen! Két ember már be is ismerte a hamisítást, de a szocialisták nem hiszik el nekik a beismerő vallomásukat.

STUX: Furcsa... A sógoromnak bezzeg nem tud ilyen szerencséje lenni...

FUX: Hogy-hogy?

STUX: Ó tagadja, hogy váltót hamisított volna, és neki meg ezt nem hiszik el...

FUX (dühös): Sluss! Elég volt ebből a témából! Mit szól hozzá, hogy mégis drágább lesz a villamos? Aláírják a szanálási rendeletet, amely emeli az összes tarifákat.

STUX: Azt ki írja alá? Rajniss vagy a hamisítók?

FUX: Hallja, ne ejtsen kétségbe! Ennek semmi köze Rajnisshez! Harminc fillér lesz egy átszállójege a villamoson.

STUX: Persze, neki biztosan azért nincs köze a dologhoz, mert a képviselőknek szabadjegyük van a villamoson is...

FUX: Hagyja már a képviselőket! Nem elég baj az magának is, meg mindannyiunknak, hogy ennyire megdrágul a villamos? Hát még a környékbeli forgalomban...

STUX: Mondja már, mikor villamosozom én a környékre?...

FUX: De a drágább átszállójeggyel át lehet majd szállni a villamosról az autóbuszra és viszont. Ez nagyon jelentős újítás...

STUX: Mi van ebben az újításban? En most is naponta átszállok a villamosról az autóbuszra és viszont közönséges tantszál...

FUX: Hogy mondhat ilyent?

STUX: Éjszaka a Margithídon mindig át kell szállni a villamosról autóbuszra. És ezért még drágítják a jegyeket?

FUX (vörös a méregtől): Hogy szállna át a Margithídról a Dunába! Magával már igazán nem szabad szóbaállni!

STUX: Erről jut eszembe: képzelje, az anyósom a múlt héten véletlenül beleesett a rakpartról a Dunába, de egy fiatalember kimentette...

FUX: Ne mondja... Na és mit kért magától az a fiatalember?

STUX: Bocsánatot...

## A hét filmpremierjeinek győztesei

KATHERINE HEPBURN  
és HANSI KNOTECK

A heti filmpremierek közül a legkiemelkedőbb, irodalmi és színészi produkció szempontjából is *Berry* angol író regényének a „Little Minister”-nek a filmváltozata, amelyet a Rádius mutatott be és amely magyarul az „Odaadás” címet kapta. Hogy a film kiemelkedő, azt Katherine Hepburn kivételes színészi egyéniségének köszönheti, mert ez a kivételes tehetségtelű színésznő nemcsak a legérdekesebb és a legizgatottabb jelenség a filmen, hanem temperamentuma és orgánuma szuggesztív erővel nyűgözi le a nézőt. Egy-egy szögletes mozdulata, egy-egy arc-fintora többet fejez ki, mint sok nagy színésznő legnagyobb drámai kinövésé.

Az „Odaadás” cselekménye a múlt század közepén játszódik le egy kis skót faluban, ahol egy fiatal anglikán lelkész és egy tisztaszívű leány kerül össze és pasztelhangulatú képsorozatban pereg le előttünk ennek a drámai szerelmijátékának játéka. A film tiszta poézisa és a hangulatok ezer színes árnyalata elragadtatják a publikumot. Művészi keretnek adnak a természeti szépségekben gazdag festői képek és az impresszionista stílusú rendezés. De a legnagyobb élmény ebben a poétikus játékban Katherina Hepburn. Partnere John Beal, rokonszenves és kamazos kedvességgel játsza meg a szerelmes kis tiszteletest. Epizód szerepben még nagyon jó volt Alan Hale, Katherina Hepburn új filmje komoly művészi sikert aratott.

A *Royal Apollóban* bemutatásra került Rider Haggard angol regényírónak egyik legérdekesebb regénye: „Ó az élet királynője”, amelynek fantasztikus cselekménye most káprázatos képsorozatban kerül a mozivászra. Fantasztikum, misztikus izgalma, hatásosan érvényesül a filmen. Méltó keretet ad a szenzációs látványosság, amelyet C. Cooper amerikai rendező monumentális arányokban varázsol elénk. A legrejtélyesebb kalandokon, legpompásabb felvonásokon vezet végig az izgalmas cselekmény. Fénypontja a darabnak a templomi tűzimádók tánc az emberáldozatok bemutatásakor. A kísérletes zene, nagy balettkar, nagy erőssége a filmnek. A főszereplő Helen

Gagan, utolsó jeleneteiben drámai játékkal megrendítő, kivülé Helene Mack és Randolph Scott rokonszenves alakítást nyújtottak. A monumentális film a közönség osztatlan tetszésével találkozott.

Az *Uránidában* Günther Agnes regényének, a „Szent és rajongója”-nak filmváltozata kerül premierre. A megható téma filmem még hatásosabban érvényesül, mint a regényben. Rose Marie hercegisasszony és az elszegényedett grófból lett világhírű festőművész földöntúli rajongó szerelmét poétikusan varázsolja elénk Hans Deppé rendező. A közönség eliejtől végig meghatottan nézi ezt a szerelmi románt. Hansi Knoteck a kitünő drámai szende, aki az Orleansi szüzen színpadon nagy sikert aratott, a törékenyalakú és ideális lelkű hercegisasszony szerepében meghódította a nézők szívét. Partnerei közül Hans Stiuve, Lola Chlud és Friedrich Ulmer személyesítették meg a regény többi alakjait. Ezt a romantikus hangulatú szentimentális filmjátékot a közönség nagy tetszéssel fogadta.

Az *Omnia, City, Capitoban* May Károly ifjújású regénye, „A sivatagon keresztül”, amely ifjú korunk legizgalmasabb olvasmánya volt, filmváltozatban elevenedett meg. Az eredeti színhelyen felvett pompás felvételekben pergett le a kalandos regénynek exotikus és izgalmas jelenetei. A film végig magyarul beszél. A magyar nyelvre való áttöltés dr. Karla Béla dramaturg sikerült munkája. Ez a film régi emlékeink legszebbjeit viszi vászonra.

„Csókra lányok” címmel egy bécsi katonapertett játszik a Décsi és Kamara Muzsi. A vidám happy-endes főerősége Robert Stolz muzsikája és a bécsi kedélynek és humornak tipikus megtestesítője, Leo Schlezak, aki állandó derűtséggel tartja a közönséget. Georg Jacobi rendezése, most is ötletes és mozgalmal. A mulatságos filmen jól mulatott a közönség.

A *Palace filmszínházban* műsorra került „Sárga bestia”-ra nem érdemes szót vesztetgetni... (V)

## Mi újság a magyar filmstúdiókban

A napokban kezdtek meg a *Hunnia* filmstúdióban *Prinzessin Dagmar* filmjáték felvételeit. A filmet Bolváry Géza rendezte, a bécsi *Stiria*-filmgyár produkciója, felvételi vezető Hegedüs Ferenc. A darab főszereplői: Leopoldina Konstantin, Angela Salokker, Raul Aslan, Attila Hörbiger, Hedvig Bleibtreu, Erika v. Theilmann a bécsi színészgárda jelesei. A felvételek június elején fejeződnek be, közvetlenül utána Lehár Ferenc „Pacsirta” című operettjének filmváltozatát forgatják, a női főszerepet a népszerű Eggerth Márta játssza.

Sor kerül még a *Jéghercegnő* című darabra is, Jávora Pállal és Szlecsky Zitával a főszerepekben. Egy *Bajor Gizi*-filmet is akartak készíteni, de mint értesülünk, *Bajor Gizi* nem hajlandó addig magyarul filmen játszani, amíg tényleg egyéniségének megfelelő szerep nem jut számára.

A nyár végén kezdik meg felvételeit *Jókai* egyik legnépszerűbb regényének, az „Arany ember”-nek. A film producerének, Falus Istvánnak, aki első *Jókai*-filmjével, az „Új földesúrral” komoly, nagy sikert aratott, sikerült megnyernie Hevesi Sándort, hogy filmre írja az *Arany embert*. Hevesi Sándor örömmel

vállalkozott erre a szerepre. Rendezői és írói neve biztosítéka annak, hogy a film művészi és *Jókai* nevéhez méltó lesz.

Egy új vállalkozás filmre akarja vinni Csathó Kálmán „Te csak pipáld, Ladányi” című vígjátékát, amelyet maga a szerző, Csathó Kálmán rendezne, akinek ez volna első filmrendezése. A film férfi főszerepét *Rózsahegy* Kálmán játssza, kinek ez volt legnagyobb színpadi sikere is. Még a nyáron forgatják *Heltai Jenő* „Tündérlaki lányok” című vígjátékát, amelynek filmváltozatát ifj. Vajda László rendezné, aki *Ember a hid alatt* című filmjével befutott az első magyar rendezők közé.

Az új filmrendelt következtében a nyáron több magyar filmszekecs is készül. Elsőnek *Pásztor Béla*, a *Rádius* igazgatója jelentette be, hogy egy vidám, mókás filmszekecs, „*Forog az idegen*” címmel fog rendezni. A szekecs szövegkönyvét *Halász Rudolf* és *Nádasszy László* írták. A zeneszámokat *Márkus Alfréd* írja. A darab főszereplői: *Radó Sándor*, *Orosz Vilma* és *Felek Kamill*. Az első filmszekecs *Antal József* produkciójában készül.

## A TÁRSALGÓBAN

## MIKOR FEJEZŐDIK BE A SZEZÓN?

Bizony már csak nagyon rövid ideig tart nyitva a legtöbb színház. Egyik-másik máris becsukta kapuit, ami nem annyira a szezon előrehaladott voltával magyarázható, mint inkább azzal, hogy minden évben korábban igyekeznek véget vetni az idénynek néhány rosszul menő színház. Vidéken is a szokottnál hamarabb fejezik be a direktorok idényüket, mert alig tudták szegények sok helyen kihúzni a telet is és valósággal örülnek, ha vége van egy szezonnak. Budapestnek két színháznak nincs semmi oka a panasznak: a *Magyarnak* és a *Belvárosinak*, amelyeknek kitünő esztendőjük volt. A többi színház már nem dicsekedhetik ezzel...

## NYÁRRA MILYEN ATTRAKCIÓ KÉSZÜL?

Tele vannak egyes színházi emberek tervekkel, de a tapasztalat azt mutatja, hogy ezekből a tervek közül pénz hiányában mindíg nagyon kevés valósul meg... Most is folyóan tárgyalások néhány itthon vakációzó kiváló magyar színésszel és színésznővel egy-egy nyári vendégszereplésről, de az illetők-

többet ezúttal a Nemzeti Színház sem akarhatott ettől a szezonvégi darabtól...

## MI IGAZ A BAJOR GIZI ÉS A NEMZETI SZÍNHÁZ KÖZÖTTI ELLENÉTEK HÍREBŐL?

Ezek a hírek olyanformában, ahogyan terjesztik őket, mindenesetre túlzottak, viszont tagadhatatlan, hogy a kiváló művésznő és színháza között vannak bizonyos ellentétek. Tény az, hogy *Bajor Gizi* az idén már nem lép fel a Nemzetiben, ahol legutóbb visszautasította egy új darab főszerepét és a művésznő most már szezonzártáig hú marad a „Néma leventé”-hez. Hogy mi lesz ősszel, azt egyelőre még nem lehet tudni... Abból, hogy *Bajor Gizi* lemondta a rádióban egy hangjáték főszerepét is, amelynek rendezésénél bizonyos szerepe van *Németh Antal*-nak, a Nemzeti Színház igazgatójának, még nem lehet áthidalhatatlan ellentétekre következtetni, tagadhatatlan azonban, hogy a kitünő drámai művésznő és színháza között már jóideje nincs meg az egyetértés...

## EGYEB UJSÁG A NEMZETIBEN?

Sokat beszélnek színházi körökben arról, hogy a *Nemzeti Színház igazgatója* a jövő szezonra szerződésről akart egy új tagot, aki eddig vidéken volt színésznő és akinek külsőben álló szerződéséről már többször írtak is a lapok. A művésznőt családi kapcsolatok kötik egyébként a színház egyik tagjához. Ebből a szerződésből aligha lesz valami, mert a *kultuszminiszterium* nem járult hozzá ahhoz a magas gázsiumhoz, amivel az új tagot a direktió szerződéséről kívánta. Azt mondják, ez az első eset, hogy *Németh Antal* szerződéses javaslatát felesleges hatósága visszautasította...

## MÁS PLETYKÁKAT NEM TUD?

Ha még ennyi sem volt elég, mondhatok még egyet. Sokat beszélnek művészkörökben arról a *közismert magyar filmrendezőről*, aki most vállik feleségétől egy fiatal színésznő kedvéért. A rendező felesége nem színésznő, de nagyon rendes, rokonszenves nő és a házaspárnak egy gyermeke is van. A filmrendező most aztán beleszeretett a nála húsz esztendővel fiatalabb ifjú művésznőbe, aki színpadon kívül már filmben is játszott és ennek kedvéért otthagya a feleségét... Amellett még nem egészen bizonyos, hogy a fiatal színésznő feleségül megy a rendezőhöz...

## KERJUK MÉG AZ ELMARADHATLAN DERUS ESETET!

A kis színésznő lovagjával elment egy autózületbe, hogy kocsi vásároljon. A kereskedő az egyik kocsit nekihevíve így ajánlotta:

— Ezt a kocsit méltóztatnának megvenni. Ennek a kocsinak a motorja olyan zajtalan, hogy nem is lehet hallani, olyan simán fut, hogy nem is érezni, amikor mozgásban van, azonkívül teljesen szagtalan...

— Szép, szép, — felelte ajkát lebigygyesztve a kis színésznő, — de hát akkor miből fogják megtudni a barátnőim, hogy egyáltalán van autóm?

Pünkösdi hajókirándulások. A MFTR közli, hogy a pünkösdi ünnepek alkalmából kényelmes nagy természetűekkel a következő csoportos hajókirándulások indulnak: Május hó 28-án, csütörtökön 22.30 órakor az Aldunára (Kazánzsoros, Ada-Kaleh szigete, Vaskapu) egyheti hajóúddal. I. o. 147 pengő, II. o. 117 pengő. Ugyanaz bukaresti egynapos kirándulással: I. o. 173 pengő, II. o. 142 pengő. A Kazánzsoroson át Orsovára, háromnapos úddal. Herkulesfürdőre. I. o. 135 pengő, II. o. 118 pengő, hálólhely nélkül II. o. 95 pengő. Visszaérkezés mindhárom útról június 4-én, csütörtökön 7.20 órakor. Május 30-án, szombaton 18 órakor Bécsbe három napra, részbeni ellátással. I. o. 29 pengő, II. o. 23 pengő, avagy teljes ellátással különféle összeállítás szerint 33—47 pengő (Pozsonyba is lehet). Visszaérkezés április 2-án, kedden 20.45 órakor. Jegyek, felvilágosítás kapható a MFTR-nél és az IBUSZ-nál (81-8-10).

A Jászberényben állomásozó Szalay-szintársulat az ottani Margitszigeten, június 1-én, Pünkösdi másnapján, szabadtéri előadáson, *Fehér Pál*, a berlini Operaház tenoristájának fellépésével előadja Puccini: „*Pillangókisasszony*” című operáját.

A Metropolitan rekordbevétele. *Thomas Renwick*, a remekhangú énekes a Metropolitan opera kórusában énekel és sose tud olyan szerepet kapni, amelyben kiugorhatna. Egy haragos pillanatában összetűz az igazgatóval és ott hagyja a Metropolitan. Néhány jóhangú fiatal énekesrel és énekesnővel „Operaházat” alapítanak és elhatározzák, hogy mindannyian világhírekké lesznek rövid időn belül. Egyelőre azonban egy fillérjük sincsen az új vállalkozáshoz. Számos megpróbáltatás után végre sikerül a pénzt összehozniuk és nekikezdenek az új operának, amely az első előadás után 100.000 dolláros bevétellel dicsekedhetik. Ezeket az érdekes eseményeket mutatja be a „Metropolitan” című hatalmas 20th Century Fox-film, amelynek főszerepét Lawrence Tibbith, a világhírű baritonista és Virginia Bruce, a pompás koloratursoprán játssza.

Palágyi Lajos sárkóvén ünnepélyes felavatása. Vasárnap délelőtt az Izraelita Magyar Irodalmi Társulat a Farkasréti temetőben felavatta *Palágyi Lajos* sírmlékét. A kegyetes ünnepségen nagyszámú képviseltették magukat a társadalmi és felekezeti élet kiválóságai, valamint az elhunyt költő tisztelői és barátai. Kiss Arnold dr. főrabbi avatta fel a sírmlékét, majd *Szemere Samu* dr. tanítóképzőintézeti igazgató mondott ünnepi beszédet, amelyben *Palágyi Lajos* mint költőt és pedagógust méltatta. Az írói és újságírói testületnek nevében *Halmi Bódog* dr. beszélt. *Peterdi Andor* szavaltával ért véget a kegyetes ünnepség.

## SPORT

## Ferencváros elleni győzelmével rehabilitálta magát a Phöbus

### Phöbus—Ferencváros 2:0 (1:0)

A ferencvárosi öltözőben nagy az izgalom. Háda az utolsó pillanatban érkezik az öltözőbe. A játékosok melegen ünneplik *Klement Sándor*, akit délelőtt avattak vezetővé. Fogadkoznak, hogy ezt szép játékkal és eredménnyel fogják meghálálni. Ez azonban, mint ahogy ez a későbbiekből kitűnik, nem következett be és a Ferencváros kénytelen volt utolsó bajnoki mérkőzését vereséggel zárni.

Háromezer főnyi közönség nagyszerű időben nézte végig a mérkőzést, amely a lelkesebben játszó Phöbus megérdemelt győzelmével végződött. A Ferencváros kapkodóan, rendszertelenül játszott és csak *Polgár* állt feladata magaslátán. *Táncos* nagyon igyekezett, *Karácsonyi* igen jó játékosnak bizonyult, csak még a rutin hiányzik nála. *Toldi* ismét túl erőlyes volt, *Vigh VI.* volt *Polgár* után a legjobb. *Háda* megszokott hibáját ezúttal is elkövette.

A győztes csapatban a legjobb ember *Titkos II.* volt. *Péter* szorgalmasan játszott, *Borsányi* okosan. A csatársorban *Solti* volt a legjobb.

#### A CSAPATOK

Ferencváros: Háda—*Polgár*, *Korányi Laki*, *Sárosi dr.*, *Lázár*—*Táncos*, *Kiss*, *Toldi*, *Vigh VI.* *Karácsonyi*.

Phöbus: *Csikós*—*Weber*, *Szilágyi*—*Borsányi*, *Péter*, *Titkos II.*—*Bélyk*, *Szikár*, *Solti*, *Gombkötő*, *P. Szabó*.

A Ferencváros kezd nap ellen, azonnal támad, már az első percben *Toldi* révén kornert ér el. A belsők azonban nem tudják a kedvező alkalmat kihasználni. A 4. percben *Solti* kiugrik a ferencvárosi védők között,

*Polgár* felvágja a tizenhatoson belül, de a bíró nem ítéli meg a 11-est.

A Phöbus közönsége hatalmas tüntetést rendez a bíró ellen. Így már a startnál puskaporossá vált a hangulat, amely a továbbiakban csak fokozódott. A kínos jelenet után *Lázár* lövését nagy bravúrral teszi ártalmatlanná *Csikós*, a Phöbus kapusa.

#### LESÁLLASBÓL GÓLT ÉR EL A PHÖBUS

A játék elég erős iramú. A csapatok jól mozognak és meglehetősen erős küzdelem folyik. *Péter* hosszú labdájára nagy ofszejdon találja *Solti*. Az eset annyira nyilvánvaló, hogy mindenki megáll, még maga *Solti* is és várja a bíró füttyét.

De amikor hiába várja, megindul a labdával és éles lövése a balkapufa tövére a hálóba pattan.

Most a ferencvárosi közönség tomboló tüntetése következik. A játékosok a bírót

közrefogják, próbálják kapacitálni, azonban hiába, mert megmarad eredeti ítélete mellett és

a gólt megadja a Phöbus javára.

A tribünön nem akar szünni a tüntetés, miközben a Phöbus újra támad és ofszejdből ismét gólt rúg, azonban ezt már nem adja meg a bíró. A Ferencváros elkeseredetten támad, de *Táncos* kitűnő helyzetben hibáz. Enyhe Phöbus-fölény állapítható meg, egyébként változatos és izgalmas a játék. *Lyka* egy összecsapásnál megsérül, ami arra készteti a Ferencvárost, hogy

csapatát felforgassa.

*Lyka* lesz a jobbszélső, *Táncos* húzódik az összekötőbe, míg *Kiss* játszik jobb halfot. Alighogy átcsoportosított a Ferencváros,

*Toldi* kíméletlenül beletalpal *Weber*be,

akit kivisznek a pályáról és csak tíz pernyi élesztgetés után tén újból vissza.

A tíz emberrel játszó Phöbus-szal szemben a pályán a Ferencváros az úr. *Weber* helyére *Titkos II.* áll, aki szenzációs játékkal hártja el a Ferencváros meg-megújuló támadásait. *Weber* beáll a balösszekötő helyére és már indul is a Phöbus-támadás. *Solti* kitör, már mindenki gólt lát, de *Háda* az utolsó pillanatban bravúrral ment.

#### A PHÖBUS BEBIZTOSITJA A GYŐZEMET

A második félideben újabb változások vannak a Ferencváros csapatában. *Vigh VI.* megy a fedezetsorba, míg *Lázár* rúgkol elő csatárnak. Az 5. percben éri el a Phöbus második gólját.

*Borsányi* előre ívelt labdáját *Háda* elvétí, mellényul és a befutó *P. Szabó* a hálóba fejeli. 2:0.

A közönség követeli *Sárosi* center beállítását, azonban hiába. Nagy alkalma volna a Ferencvárosnak szépitni az eredményen, amikor *Vigh VI.* előreívelt labdájára *Toldi* rászalad, *Csikós* kapus azonban elfogja a labdát, *Toldi* szabályosan löki, a kapus eliesik, a labda gazdátlanul ott van a kapu előtt, de *Táncos* közelről mellégurít.

A Phöbus fölénybe kerül annak ellenére, hogy játékosain már a fáradság jelei mutatkoznak, de a Ferencváros csapata nem bír magára találni, részben a folytonos csereberélés, másrészt a lagymatag tehetetlen játék miatt. Szánalmasan mozognak a játékosok a pályán és szemmeláthatólag beletörődnek a vereségbe.

*Toldi* és a Phöbus-védők között gyakori összeütközések támadnak, azonban a bíró nem lép fel kellő erőlyel. *Táncos* próbálgat javítani az eredményen, kitűnően játszik, azonban a belsők tologatójátéka miatt a Ferencváros eredményt elérni nem tud.

okosan mögöttük húzódott meg. *Simon* a táv felénél szúrást kapott és feladta. Gépies iramban vezette a három futó a mezőnyt. Eleinte *Szilágyi*, később *Kelen* volt az élen. 2.000 méterre 6 p. 01 mp., 3000 méterre 9 p. 03 mp. volt idejük. Az utolsó-előtti körben *Esztergomi* előzi a kissé bágyadt *Szilágyit* és csöngetés után is *Kelen* nyomában marad. *Kelen* vezeti az utolsó kört. A cégyenes elején *Szilágyi* és *Esztergomi* *Kelen* elé vágnak, aki nem tudja átvenni az iramot és harmadiknak fut be. *Szilágyi* és *Esztergomi* harcából a gyorsabb *BESZKART*-futó kerül ki győztesként másfél méterrel.

400 m. síkfutás: 1. Kovács BBTE 48.8 mp. 2. Ribényi MAC 50.4 mp. 3. Ceglényi BBTE 51 mp.

A magasugrást *Rovó* UTE nyerte 175 cm-es ugrással, míg a 200 méteres másodosztályú gátfutásban a MAC-ista *Gulyás* győzött 26.6 mp. idővel.

## Kapus nélkül, 10 emberrel játszva is biztosan győzött az egyre javuló Ujpest az E.-Soroksár ellen

### A hatodik percben kulcsonttörést szenvedett Hóri helyett a kapuba álló Balogh volt a mérkőzés hőse

### Ujpest—E.-Soroksár 2:1 (2:0)

Hősies küzdelmet vívott Erzsébeten az Ujpest csapata. A mindvégig kemény küzdelemben *Hóri* már a 6. percben harcképtelenné vált és Ujpest

tíz emberrel küzdötte végig a mérkőzésen.

A megsérült *Hóri* helyett *Balogh* állott a kapuba és olyan pompásan védett, hogy akármelyik elsővonalbeli kapusunknak is becsületére vált volna.

Ujpest nagyszerűen játszott és úgy látszik, hogy a Középeurópai Kupára ismét régi nagy formájára fut fel. Legjobbjai *Szalay* és *Kocsis* voltak, a védelemben *Futó* volt a jobbik háttvéd.

Az E. Soroksárnál *Szenes* tűnt ki. A mérkőzés nagyon kemény és heves iramú volt s ennek árát *Hórin* kívül a többi Ujpest játékosok is megadták. *Szalay*, *Kocsis* és *Pusztain* kívül valamennyi játékos megsérült.

Ujpest kezdőrugását *Kállai* indítja el, de az E.-Soroksár lendül támadásba s már a 2. percben kornert ér el. *Kovács I.* rúgja a kornert, azonban kapu mögé. Ujpest remek támadással felel és *Kocsis* az 5. percben kétszer egymásután emberbe lö, míg a harmadik bombaszerű lövése alig valamivel száll kapu fölé. Ujpest tartósan támad és E.-Soroksár védelmének kemény munkát ad.

#### HÓRI A 6. PERCBEN HARCKÉPTELEN

Ezután sajnálatos esemény zavarja meg a mérkőzést. Az E.-Soroksár középcsatára, *Simon* kitor,

összeütközik *Hóri*val, aki ájultan terül el a földön.

Négy percig szünetel a játék, mert élesztgetik a kapust és amikor ez nem sikerül,

Ujpest hívei szomorúan veszik tudomásul, hogy *Hóri* továbbá játékaról le kell mondani.

A kapust az öltözőbe viszik és az orvos kulcsonttörést állapít meg. *Hóri* helyét a kapuban, dresszcsere után, *Balogh* foglalja el. Bemutatkozása nagyszerűen sikerült, mert egy veszélyes kornert tesz ártalmatlanná. A tíz emberrel játszó Ujpest ellen hevesen támad az E.-Soroksár, de *Szalay* az élen a védelem minden veszélyt elhárít. A 14. percben *Szalay* csak kornerre tud menteni. Ujpest védelme pompásan működik. A lelkesen játszó ujpesztiek tíz emberrel is veszélyes támadásokat vezetnek. A 18. perc-

M.T.K. Sporttelepe X. Hungária-középkörül 6

1936 május 31-én, vasárnap délután 6 órakor

## Olaszország—Magyarország

válogatott labdarugó csapatainak mérkőzése, előtte délután 4 órakor:

Olimpiai válogatott — Krakó város

válogatott csapatainak mérkőzése, délután 2 órakor:

Ifjúsági csapatok mérkőzése

A 4×100 m stafétát 42.2 mp-es idővel a BBTE Koltai, Pajzs, Kovács, Sír összeállítású stafétája nyerte.

*Kállai* alig valamivel lő az üres kapu fölé. *Pusztai* kornert rúg, de *Vadász* ment.

#### A SZEZON LEGSZEBB JELENETE

A 22. percben a tíz emberrel játszó Ujpest ragyogó akciót visz keresztül. Alig 20 másodperc alatt *Kállai*—*Kocsis*—*Kállai*—*Vincze* a labda útja, a villámgyors akció, amelynél szebbet még alig láthattunk a szezonban, megéri a gyümölcsét, mert

a folyamatosan gördülő támadásba befutó *Vincze* védhetetlenül a jobb alsó sarokba küldi Ujpest vezető gólját. 1:0.

A gól után soroksári nyomás következik, de gól nem születik, mert *Balogh* pompásan őrzi Ujpest kapuját.

#### TIZ EMBERREL IS 2:0

A 27. percben járunk, amikor *Pusztai* le-rohan, de az E.-Soroksár védelme a tizenhatoson belül felvágja.

*Ivánics* bíró tizenegyet ítél, amit *Kocsis* a jobb felső sarokba küld. 2:0.

Újra E.-Soroksár támadások sorozata következik. A 32. percben *Magyar* kapusból küldött lövését a kapufa menti. *Balogh* kétszer is brilliozik. *Takács II.*, majd *Vadász* lövését védi igazi kapustílusban. Ujpest *Pusztai* és *Vincze* révén vezet támadást, amelynek befejezéséül *Kállai* alig valamivel küldi kapu mellé a labdát. *Pusztai* kornert az erőlyes E.-Soroksár szereli, *Kocsis* kétszer is próbálkozik lövéssel, de labdái kapu mellé kerülnek.

A második félide első negyedórájában Ujpest ura a helyzetnek. Szébbnél-szebb akciókat vezet. Szerencséje azonban nincs, mert *Vincze* kétszer egymásután három lépésről mellé lö. Csak a 18. percben jut szóhoz az E. Soroksár és kornert ér el, amit *Sternberg* tisztáz. *Szenes* 16 méterről küldött bombáját *Balogh* nagyszerűen védi, sőt *Takács II.* fordulásból lö't váratlan labdáját is ártalmatlanná teszi.

*Vincze* megsérül, egy percre kiáll s amit visszajön már *Pusztai*val vezet támadást, a szélső azonban két lépésről a kapus kezébe lö, aki ijedtében kornerre dobja a labdát. Az E. Soroksár támad és *Magyar* lövését *Balogh* védi. *Takács II.* jó helyzetbe kerül, de mellé lö. Ezután *Kállay* is megsérül, úgyhogy alig van ép játékos az Ujpestnek. *Kocsis* gyilkos lövései izgatják az E. Soroksáriakat.

A 44. percben *Magyar II.* átadásából *Kovács I.* megszerzi az E. Soroksár eredményjavító gólját.

## Szabó országos rekordot futott 2000 méteren

### Esztergomi szenzációs küzdelemben legyőzte Szilágyit és Kelen

Pompás rendezésben, nem egészen másfél óra alatt pergett le az MTK atlétikai versenye, amely újabb szenzációs eredményekkel gazdagította a magyar atlétikát. Csupa futószám töltötte ki a műsort és a meglepően nagyszámú közönség végig jól szórakozott, ami a verseny legnagyobb dícsérete. Az eredmények is részeselek voltak abban, hogy a nézőtér az olimpiára vonatkozólag olyan optimista hangulat kerekedett, amilyent már régen tapasztaltunk.

Szabó pompás rekordja kétezer méterén, Sír és Kovács nagy formája mind bizakodást keltettek, de a verseny kimagasló eseménye mégis az ötezer méteres futás volt, amely

#### szenzációs küzdelem után

az okosan versenyző új futócsillag, *Esztergomi* javára dőlt el. A verseny eredményei: 100 méteres síkfutás: 1. Sír BBTE 10.6 mp. 2. Gyenes Olimpiai Keret 10.8 mp. 3. Genő MTK 10.8 mp. 4. Kemény MTK 10.9 mp. Sír jött el jobban a starttól három si-

kertelen kísérlet után. *Gyenes* csak az utolsó métereken volt félelmetesen gyors. Az időket elmérték. *Gyenes* ideje legrosszabb esetben 10.7 mp.

1000 méteres síkfutás: 1. Ráthonyi MAC 2 p. 32.2 mp. 2. Istenes MAC 2 p. 32.3 mp. 3. Gyöngyösi MAFC 2 p. 35 mp. Ráthonyi és Istenes küzdöttek egymással.

2000 méteres síkfutás: 1. Szabó MAC 5 p. 26.8 mp. Országos rekord! (Régi rekord: Szabó 5 p. 32 mp.) 2. Iglói BBTE 5 p. 39.2 mp. 3. Kósa UTE 5 p. 54.2 mp. Hármán indultak csak a versenyben. *Kósa* az első, *Iglói* a harmadik körben szakadt le a nagyszerűen futó *Szabótól*, aki ellenfél nélkül, csak a szélllel küzdve érte el eredményét, amely mindössze 5 másodperccel gyengébb a világrekordnál.

5000 méteres síkfutás: 1. *Esztergomi* BESZKART 15 p. 03.2 mp. 2. *Szilágyi* UTE 15 p. 03.4 mp. 3. *Kelen* BBTE 15 p. 04.2 mp. *Szenzációs verseny!* A három futó az utolsó méterig öldöklő iramot diktált. *Kelen* és *Szilágyi* vezérkedtek, *Esztergomi*

## TÖKÉLETES

## MINŐSÉGŰ

## A

# GLADIATOR

## NYOMÓKAPOCS

Magyar gyártmány

Kérje mindonütt

Legjobb,  
legpontosabb,  
legmegbízhatóbb  
lőverseny- és sportrovat

KIS UJSÁGban

## Budapesti motorkerékpáros súlyos szerencsétlensége Győr közelében

Győrből telefonálja a Magyar Hétfő tudósítója: Súlyos szerencsétlenség történt vasárnap délelőtt a bécs-budapesti országúton. Rajta közszénel egy pozsonyi rendszámú személyautó, amelyet Burger Emilné, egy pozsonyi kereskedő vezetett, összekötött egy budapesti rendszámú motorkerékpárral. A kerékpár felborult és a rajtaülő fiatalember hatalmas ívben röpillt le a kocsirol. Véresen, eszméletlenül szállították a magyarvári kórházba. Személyazonosságát még nem lehetett megállapítani, késő estig nem tért eszméletre.

## Tarics és Tölgyesi nyerte a lövészek próbaversenyét

Az Országos Magyar Lövész Szövetség olimpiai válogató versenyén a következő eredmények voltak:

Kispuska verseny: 1. Tarics Tibor 296 ponttal. 2. Apáthy 295 ponttal. 3. Martini 294 ponttal. 4. Simonfi Szilárd 293 ponttal. 5. Simonfay Antal 292 ponttal.

Pisztolyversenyben: 1. Tölgyesi Sándor 539 ponttal. 2. Gridi-Papp 518 ponttal. 3. Lukács Kornél 513 ponttal. 4. Zsótér Bertalan 503 ponttal.

## Győzelemre állt az Attila, de aztán kifulladt a fiatalokból álló csapat

III. Kerület—Attila 3:2 (0:2)

A mérkőzést a nagyobb rutin döntötte el. Az Attila csapatában ugyanis több fiatal amatőr játékos szerepelt. A fiatalok nem bírták a második félidőben a szokatlan iramot.

A III. Kerület támadásaival indul a mérkőzés. A 14. percben Ludányi szabálytalanul szereli Kármánt, de a tizenegyes Fenyvesy kapufának lövi. Attila-főlény alakul ki s a 32. percben

Padur megszerzi a vezető gólt (0:1).

Továbbra is az Attila marad támadásban és a 42. percben Adam lövi a második gólt.

A második félidőben az Attila teljesen visszacsúsz és az őbudaiak döntő fölénybe kerülnek. Eredmény csak a 19. percben születik Kármán góljából. A 30. percben egyenlítő Kerület. Tompa messziről küldött labdáját Barna elnézi és a hálóba esik. Már döntetlennek hiszik a mérkőzést, amikor a 42. percben Ludányi a büntetőn belül szabálytalanságot követ el. Tizenegyes. Most már óvatosabb Fenyvesi és megszerzi a győztes gólt.

## ÜNNEPELTÉK KOLOZSVAROTT A HUNGÁRIÁT

Hungária—Universitatea 5:2 (2:1).

6000 nézője volt a Hungária második kolozsvári mérkőzésének is. A magyar csapat kitűnően játszott, különösen Turay mutatott ragyogó formát. Az 5. percben Müller, a 27. percben Josicau, a 31. percben Titkos lőtt gólt.

A második félidőben a Hungária döntő fölénybe került és biztosan nyerte a mérkőzést. A 3. p-ben Kardos már újabb gólt lőtt, majd Titkos szerezte meg a további gólokat. A közönség szép játékaért ünnepelte a magyar csapatot.

## A NEMZETI BAJNOKSÁG ALLÁSA:

1. Hungária	26	22	4	—	87:21	48
2. Ujpest	26	19	5	2	86:29	43
3. Ferencváros	26	19	1	6	103:46	39
4. Phöbus	26	16	3	7	76:50	35
5. Kispest	26	12	5	9	60:56	29
6. Bocskai	26	9	6	11	55:51	24
7. Szeged	26	9	5	12	35:52	23
8. III. ker. FC	26	10	3	13	38:57	23
9. Budai „11”	26	9	4	13	43:53	22
10. Budafok	25	8	5	12	53:68	21
11. Er—Sor.	26	7	6	13	52:71	20
12. SBTC	26	4	5	17	38:84	13
13. Törekvés	25	5	3	17	35:82	13
14. Attila	26	1	7	18	31:73	7

A nagykanizsai Zrínyi Torna Egylet vasárnap 4:2 (3:1) arányban verte a dombóvári VOGE együttesét. A nagykanizsai csapat győzelmével a pécsi első osztály bajnoka lett.

## Katasztrofális vereséget mért a Törekvés a léleknél- Törekvés-7:1 kül játszó Szegedre Szeged (4:1)

Váratlanul súlyos vereséget szenvedett Szeged csapata a kieső Törekvéstől. Sokan számítottak a Törekvés győzelmére, de hogy ez a győzelem ilyen gólarányú lesz, azt senki sem merete volna hinni. A mutatott játék alapján ez a győzelem teljesen megérdemelt volt, mert a Törekvés mindenben felülmulta ellenfelét. A Törekvés minden egyes tagja dicséretet érdemel lelkes és szép játékaért. Szeged csapata teljesen csődöt mondott. A játékosok fáradtak, minden lelkesedés és győzniakarás hiányzik belőlük.

VEZET A SZEGED, DE AZTÁN...

A Törekvés játszik nappal hátban és egy váratlan akcióból Szeged már a harmadik percben megszerzi a vezetést. Vastag kiugrik, a hávédék csak kísérik és így

a center könnyűszerrel lövi a hálóba a labdát, 0:1.

A Szeged támadásai rendszertelenek és mindinkább a Törekvés veszi át a játék irányítását. A kilencedik percben

Dóri lefut és beadásából Virág egyenlít. 1:1.

Hullámzó játék alakul ki, de a Törekvés támadásai veszélyesebbek. A 20. percben jó akciót vezet a Törekvés belső hármasa, Virágot ügyesen lukra játsszák és a csatár lövése most sem téveszt célt. 2:1. Szeged teljesen visszacsúsz és a Törekvés tüzijátékot rendez a Szeged kapuja előtt. Dóri szökik meg, lerázza magáról a védőket és helyezett lövése a hálóba talál. 3:1. A huszonötödik percben Nemes eredményez. (4:1).

Szünet után továbbra is Törekvés irányítja a játékot s a harmadik percben Virág lövése utat talál a hálóba. (5:1). A Törekvés, mintha megelégné a gólokat. Kissé lefékez, de ez sem hozza fel Szegedet. A huszadik percben Virág kiadásával Dóri befut a kapuba. 6:1. A Törekvés most már inkább szép játékra törekszik. Vastag próbálkozik kitérővel, de a védelem csirájában fojtja el Szeged próbálkozásait. A harmincnyedik percben Dóri beállítja a végeredményt. 7:1.

## TELEKI pompás játékával a Bocskai lelépte a Kispestet 4:1 (3:0)

Debrecen, május 24.

Háromezer főnyi közönség előtt a debreceni csapat Teleki pompás irányításával végig fölényesen játszott és megérdemelten győzött.

A Kispest lépett fel támadólag és az első percben Nemes felsősarkos lövését Varga kornerre ütötte. Lassan a Bocskai fölénybe került.

Az 5. percben Markos beadásából Hajdu lötte a debreceniek vezető gólját (1:0).

A Bocskai csatársora egyik szép akciót a másik után vezette, amelyek eredményeképp

a 12. percben Berecz átadásából Teleki kettőre szaporította a gólok számát.

Két perccel később Markos kijátszotta a kispesti védelmet és jó beadásából Teleki a hálóba sodorta a labdát (3:0). A Bocskai-csatárok eredményessége letörte a Kispest csapatát, míg a debreceniek továbbra is

élénken támadtak, fölényeskedő játékaik miatt azonban újabb gólt a féldő végéig nem rúgtak.

Szünet után a Bocskai támadások folytatódtak. A 2. percben Berecz fejfel Takács-hoz juttatta a labdát, akinek lövése védhetetlen volt (4:0). A Bocskai ettől kezdve láthatóan kényelmesen játszott, míg a Kispest több támadást vezetett. A 31. percben Serényi labdája Dérihez kerül, aki a Kispest becsületgólját lötte.

Déri fordulásból leadott lövése kapufáról a meglepett Varga kezét érintve pattant a hálóba (4:1).

Változatos játékkal ért véget a mérkőzés.

A Bocskai és a mezőny legjobb embere Teleki volt, aki legjobb napjaira emlékeztetően játszott. Rajta kívül még Markos tűnt ki a csatársorból. A kispesti csapat csatársorának a balszárny volt a legveszélyesebb része.

## Féldőig vezetett a Budai Budai—Salgótarjáni BTC 2:2 (2:1)

A mérkőzésnek az időjárás nem kedvezett, a játék mindvégig esőben folyt le.

A Zsengeller nélkül kiállott SBTC végig egyenrangú ellenfele volt a kitűnő Budai együttesnek.

Eleinte az SBTC támadott és már a 4. percben Thour szabadrúgásából a labda Farkashoz jutott, aki a bal sarokba helyezte (0:1). Az SBTC továbbra is támadott és az izgalmas játékban Thour közeli helyzetből hibázott. Az első negyedóra után az SBTC irama azonban elábbagyott és a Budai 11 csatársora is támadásba lendült. A 30. percben szögletűgás után

Lyka közelről védhetetlenül kiegyenlített. (1:1).

A 38. percben ismét szögletűgás után Ko-

máromi fejesgólja vezetéshez juttatta a Budai csapatot. (2:1).

A második félidő mindvégig heves iramú játékot hozott, de a labda sorra elakadt a pályán tarkálló víztölcsárban. A 7. percben Koppányi bombáját a felső kapuléc ütötte vissza és röviddel ezután ugyancsak ő nagy helyzetből kapu fölé lötte a labdát. A 10. percben a Budai csapat támadott és Komáromi labdája a felső kapulécrol majdnem hálóba jutott. Az SBTC ellentámadásából egymás után két szögletűgás is esett; a második eredményes volt:

Bátori labdáját Farkas közelről kapuba helyezte. (2:2).

A közönség lelkesen buzdította a salgótarjániakat, de az eredmény már nem változott.

## Pannonia győzelmet hozott a nyolcasok olimpiai tréningmérkőzése

A Magyar Evezős Szövetség országos evezősversenyt rendezett a csepeli Dunaságban 2000 m. távon. Az újonc- és junior-számokból álló versenyt előkelő közönség nézte végig.

Eredmények:

Újonckormányos négyes: 1. a Szolnoki Tisza Evezős Egylet 7 p. 27.4 mp. 2. Nemzeti Hajós Egylet. 3. Váci Sportegyesület.

Újonc kormányos négyes, vigaszversenyben: 1. a Szolnoki Csolnakázó Egyesüle 7 p

Nyolcasok olimpiai tréningmérkőzése, táv. 1000 méter. Első a Pannonia EE 2 p 54 mp-cel, 2. a Hungária EE 3 p 02.8 mp, 3. a Pannonia II. csapata 3 p 07.4 mp.

A Hungária jó rajtot vett, de csakhamar a Pannonia került az élre. Ötszáznál alig egy légszékény volt a Pannonia előnye. Ezután előnyt csapásról csapásra növelte és egy hajóhosszal győzött.

## RAJCZY NYERTE KABOS ELŐTT A VÁLOGATÓ KARDVERSENYT

A „Budapest” Sportegylet kard olimpiai válogatóversenyének döntőjében az asszók kétharmad részének lebonyolítása után a verseny állása a következő:

Vezetlenül vezet dr. Rajczy Imre BEAC és Kabos Endre UTE 5—5 győzelemmel.

A végeredmény a következő:

1. Dr. Rajczy Imre BEAC 8 győzelem, 2. Kabos Endre UTE 7 gy. 3. Kovács Pál HTVK 6 gy. 4. Berczelli Tibor HTVK 4 gy. 5. Zirczi Antal HTVK 4 gy. 6. Maszlay Lajos HTVK 4 gy. 7. Kósa Miklós Hungária VC 2 gy. 8. Gerei Aladár MAC 1 gy. 9. Palócz Endre UTE 0 gy.

A vasárnapi kard olimpiai próbaverseny után a kardvívők rangsora a következő:

1. Dr. Rajczy Imre BEAC és Kabos Endre UTE 41, pont, 3. Rajcsányi László MAC 30 pont, 4. Berczelli Tibor HTVK 27 pont, 5. Gerei Aladár MAC 25 pont, 6. Kovács Pál HTVK 20 pont, 7. Maszlay Lajos HTVK 18 pont, 8. Zirczi Antal HTVK 17 pont.

## Vízipólózóink 10:0-ra győztek Triestben

Triest, május 24.

Vasárnap délután volt a magyar úszók és vízipólóók utolsó túramérkőzése az itteni új 50 méteres tengervízi uszodában. A sós és hullámos vízben aránylag gyenge eredményeket úsztak, amelyek nem alkalmasak összehasonlításra.

100 m. gyorsúszás (előnyverseny): 1. Csik 60.6 mp.

100 m. mellúszás: 1. Csik 1 p. 18.3 mp.

100 m. hátúszás (előnyverseny): 1. Lengyel 1 p. 15.1 mp.

400 m. gyorsúszás: (Gróf egy 4x100 m. ifjúsági staféta ellen úszott): 1. Gróf 5 p. 09.9 mp. (200 m-es ideje 2 p. 29 mp. volt.). 2. Olasz staféta 5 p. 16 mp.

3x100 m. vegyesstaféta: 1. Magyarország (Lengyel, Mezei, Abai-Nemes) 3 p. 47.8 mp. 2. Olaszország messze hátul.

Vízipóló: Budapest—Triestina 10:5 (5:0). Góldobók: Némethi (5), Brandi (2), Halasy (2), Bozsi (1).

Profiligá eredmények. Nemzeti—Taxi 7:1. VAC—Millenáris 5:1. Csepel—London 8:3. Somogy—Vasas 50:1. Arak—V. Remsey 6:3. Drogisták—Nagyfőteny 4:4.

## Megtámadta-e a tettenért betörő a rendőrt?

Az elmúlt év júniusában Torma II. Sándor újpesti rendőrmester szokott éjjeli körúttját végezte. Az egyik pincében motorkerékpár hallott, mire bekibált:

— Ki van ott?

A figyelmeztetést revolverlövés követte, az éjszakában egy alak felkiáltott és elrohant. Egy másik rendőr elfogta és bekísérte a rendőrségre, ahol kiderült, hogy a fiatalember Csizmadia János kereskedősegéd. Balkarjából folyt a vér, mert Torma lövése eltalálta.

A titokzatos éjjeli jelenet további részletei a pestvidéki törvényszék Szilágyi-tanácsa előtt derültek ki. Csizmadia ellen hatóság elleni erőszak és egyrendbeli lopás kísérlete miatt adott ki vádiratot az ügyészség. Tóth Pál László dr. törvényszéki orvosszakértő szakvéleménye vártalan fordulatot adott azután az ügynek. Az orvosszakértő előadta, hogy megvizsgálta Csizmadia-t és nyugodtan jelentheti hogy a rendőr valószínűleg nem áll meg a Csizmadia nem támadhatott, mert a lövés nem szemközti helyzetben, hanem kétszögletű hátulról, futás közben érte. Másrészt azért nem áll meg a vállomán, mert a vádolt nem támadhatott balkezével. Próbákat is végzett vele és megállapította, hogy nem balkezes.

Kovács Sándor védő utalt az orvosszakértő szinte megdönthetetlen véleményére. A törvényszék is az orvosszakértő és a védelem álláspontját tette magáévá, amikor a vádlottat a hatóság elleni erőszak vádjára alól felmentette, de a lopás kísérletének büntetésében bűnösnek mondta ki és ezért nyolc hónapi fogságra ítélt. A büntetésből az elszünetelt vizsgálati fogsággal két hónapot kitöltöttnek vett.

Az ítélet jogerős.

## Halottaskocsival ütközött össze egy motorkerékpáros

Jphász István 30 éves asztalos motorkerékpárral robogott az Egresi-úton. Az Egresi-út és a Hungária-körút keresztezésénél beleohant egy halottaskocsiba. Az asztalos lezuhant az úttestre és eszméletlenül, véresen terült el. A mentők súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították.







**A MAGYAR HÉTFŐ ÚJ VASÁRNAPI  
TELEFONSZÁMAI: 444-03, 444-04  
MAGYAR HÉTFŐ TELEFONJAI:  
HÉTKÖZNAP 250-90,**

## Záporosó, zivatar

A Meteorológiai Intézet jelenti május 24-én délelőtt:

Nyugateurópában északkeleti légáramlás uralkodik és az időjárás esős. Ezzel szemben Középeurópában változó, az időjárás, eső csak Felső- és Délolaszországban fordult elő. Ma reggel hazánk tisztult fel részben egyes helyein szintén esett. Az utolsó 24 órában az egész országban voltak záporok, igen sok helyen zivatarok és Veszprém, a Kiszinóc, Galmácssán, valamint Szeghalmon jégeső is. Legnagyobb a Kiszinócon esett: 45 milliméter. Balatonfűred 19, Misina 20, Pécs, Barcs, Veszprém 10, Pépa 9 milliméter esőt jelentett. A hőmérséklet ma éjjel a Dunától északi és nyugati részén 3-7, egyebütt csak 10-14 Celsius fokra süllyedt.

Budapestben ma délelőtt 21 Celsius fok a hőmérséklet, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 758 milliméter, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk szél, változó felhőzet, több helyen még záporos és zivatar. A nappali hőmérséklet alig változik, de az éjjeli lehülés fokozódik egy kissé.

## Két új vitéz

Két közéleti férfit — mindketten szoros kapcsolatban állnak a sajtóval — avatott vitézzé vasárnap Magyarországi kormányzója. Az egyik dr. Mengele Ferenc, követségi tanácsos, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, a másik Bodrogkőzy Zoltán miniszterelnökségi miniszteri osztálytanácsos, a miniszterelnökségi sajtóosztály egyik vezetője. Mindketten őszinte barátai a sajtónak, amelynek felelősségteljes munkáját igyekeznek megkönnyíteni. A háborúban hős katonák voltak, most a békében pedig a legmagasabb állami adminisztrációban töltik be fontos posztot. Vitézzé avatásuk széles körökben keltett őszinte örömet.

Vitéz Mengele Ferencnek különben a kormányzó megengedte, hogy nevét marosolyosi Marosy Ferencre változtassa.

## Férfi nyári öltöny 20 P-ért prima vászonból, mérték után, próbák nélkül készítek Teréz-körút 35., földsz. 8.

Összeszúrta egy fiatal fiút Debrecenben. Debrecenből jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Véres támadás történt a debreceni Virág-utcában. Berki Barna cipész tanonc az esti órákban elkísérte egy lányismerősét. Hazafelé térve a Virág-utca haladt, amikor a temetőből előugrott két cigánykülső férfi, megragadták a fiút, egyikük bottal fejbe vágta, a másik támadó pedig zsebkésével nyolcszor ercába szúrt. A támadók ott hagyták a vérben fekvő fiút és elmenekültek. A debreceni rendőrség megindította a nyomozást a véres támadás ügyében.

Lugkövet ivott és meghalt egy napszámoslány. Székesfehérvárról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Bódis Júlia 16 éves kislány napszámoslány lugkövet ivott és kórházba szállítása után félóra múlva meghalt. Öngyilkosságának okát eddig még nem sikerült megállapítani.

Még sztrájkolnak a lembergi városi alkalmazottak. Varsóból jelenti: A lembergi városi alkalmazottak sztrájkja tovább tart. A kormánynak a munkássághoz intézett ultimátuma ma jár le. Ha a munkások nem állnak munkába, semmisnek tekintik bérszerződéseiket.

Hét emberrel lezuhant egy japán repülőgép. Tokióból jelenti: A tengerészeti minisztérium közlése szerint a tateyama hadtest egyik repülőgépe hét emberrel lezuhant. A gép hét utasa súlyos sérüléseket szenvedett. A gép kigyulladt és elégett.

Huszonnyolc hősi halottjának emléktábláját leplezte le vasárnap a Kiskunhalasi ipartestület. Kiskunhalasról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Szép ünnepség színhelye volt vasárnap a Kiskunhalasi ipartestület háza. Ekkor leplezték le azt az emléktáblát, amelyet az ipartestületnek a világháborúban elesett tagjai emlékére állítottak. Az ünnepi beszédet Kiss Illés Antal ipartestületi elnök mondta. Az emléktábla leleplezése ünnepség után társasvacsora volt az ipartestületben.

Összevesztett az édesanyjával, felakasztotta magát. Makórol jelenti: Diós Márton makói gazdálkodónak mint gazdasági cseléd állott alkalmazásban Zagygyu Ferenc 21 éves kövegyi legény. A gazda hajnalban fél négy óra tájban kiment az istállóba, hogy felkötse a bérest, akit azonban nem talált a szokott helyén. Keresésére indult, hamarosan rábukant a nyitott színből, ahol a szerencsétlen fiú felakasztotta magát. A béresfiú öngyilkosságát csak azzal tudják megmagyarázni, hogy összeeszlalkozott az édesanyjával és ezt vette nagyon a szívére.

Eladják a Buckingham-palotát. Londonból jelenti: György király óhajának megfelelően rövidesen eladásra kerül a Buckingham-palota, amelynek helyét modern lakóházak és parkok fogják elfoglalni. Az elhunyt uralkodó azért határozta el a palota eladását, mert a környéken mind nagyobb számban épültek raktárházak és irodáépületek. Edward király tiszteletben tartja atyja kívánságát és hír szerint rövidesen eladja a palotát. A Buckingham-palota eladása után a király ismét elfoglalja a St. James-palotát, amely trónörökös korában kedvenc tartózkodási helye volt.

Bomba robbant a kávéházban. La Corunából jelenti: Az egyik kávéházban, ahol a szakszervezetek kívül álló pincérek dolgoznak vasárnap bomba robbant. Négy ember megsebesült. Közülük kettőnek állapota reménytelen.

Emlékkünnepély a svábhegyi Hősök Szobránál. A Svábhegyi Polgári Kör, a Frontharcos Szövetséggel és a Széchenyi leventeegyesülettel karöltve vasárnap délután a svábhegyi Hősök Szobránál ünnepélyt rendezett, amelyen a rendőrség is közreműködött. A megnyitóbeszédet Csapó Ferenc bizottsági tag, az ünnepi beszédet pedig Sándor Károly iskolaigazgató mondta.

Országos középiskolai dalosünnep. Vasárnap délután tartották meg a Vigadó nagytermében a leányközépiskolák növendékei dalosversenyüket. Az énekkarok minden számukkal nagy sikert arattak és sok tapsot kaptak. Nagy sikere volt három leányközépiskolai zenekarnak is, amelyek közül az egyik Haydn gyermekszimfóniáját adta elő nagy sikerrel.

Istentisztelet a hősi halottak emlékére. A világháború hősi halottai emlékének megünneplése céljából a budapesti ut. orth. izr. hitközség vasárnap Kazinczy-utcai főtemplomában istentiszteletet rendezett, amelyen számos hívó, az összes kebelbeli intézmények, óbudai Freudiger Ábrahám kormányfőtanácsos, hitközségi elnök vezetése alatt résztvettek.

Magával hordta a fogda kulcsait, mégis lakat alá került. Nyiregyházáról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Mintegy 10 nappal ezelőtt megszökött a vásárosnaményi főszolgabírósg fogdájából Kostyuk Mihály lakatos és magával vitte a hivatalban talált pénzt és értéktárgyakat. Román megszállott terület felé igyekezett, de a csendőrök elfogták. Kostyuk elmondta, hogy a hajdu sohasem zárta be és a fogda kulcsa az ő zsebében volt, úgyhogy kétheti őrizet alatt akkor járt ki-be a fogdából, amikor akart. Az elfogott betörőt letartóztatták és a vizsgálat fogja megállapítani, hogy igazak-e állításai, vagy pedig egyszerűen csak kitalált mese az, amit kedélyes fogdaéletéről és a zsebében hordott fogdakulcsról elmondott.

Közel húsz ezer pengő államsegélyt kapott Kiskunhalas. Kiskunhalasról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Kiskunhalas városa örvendett értesítést kapott. A pénzügyminisztérium 19.500 pengő államsegélyt utalt ki Halasnak. Az államsegély nagy segítséget jelent a város háztartásában.

Megkezdődtek a jelentkezések az első lelki-gyakorlatos máriazelli záránoklásra. Érdekes újítást vezetett be az Actio Catholica Országos Elnöksége, amikor elhatározta, hogy július 13-tól 17-ig ezévtől kezdődőleg minden évben megrendezi lelki-gyakorlatos hájzaránoklást Máriazellbe. Az első záránoklást, amely július 13-án Budapestől a MEPTER Szent Gellért hájzával indul, P. Uzdóczy Zadravec István dr. ny. tábori püspök vezeti, lelki vezetője pedig Czapi Gyula dr. preláts kanonok lesz. A záránoklások az utat Budapestől Bécsig hajtón teszik meg. A háj lelki-gyakorlatos házza alakul és a vezető főpásztor, valamint a lelki vezető beszédeit hangszórókkal közvetítik a háj minden részébe. Még csak egy hete, hogy közreadta az Actio Catholica Országos Elnöksége az első értesítést arról, hogy Máriazellbe megrendezi az első lelki-gyakorlatos hájzaránoklást, máris tömeges érdeklődés és jelentkezés történt a rendezőség központi irodájában (Budapest, IV., Ferenciek-tere 7.) Így elsősorban a vallásos társulatok részéről Jézus Szive Szövetség, különböző Máriakongregációk, Credo egyesületek egész csoportokat jelentenek be a hájzaránoklásban való részvételre.

A keletporsországi terepversenyen. kilenc 2 literes OPEL-autó vett részt. Az OPEL-autóknak elért sikerei felülmúlták az összes korábbi győzelmeket. Az OPEL-team 215 kocsik közül a legmagasabb pontszámmal győzött. Az 1.8 literes felüli személyautók csoportjában 5 OPEL indult, négyen megnyerték az aranyérmét és Kohlrausch a legmagasabb pontszámmal a legelső volt. Szorosan mögötte a második, harmadik és negyedik helyen ugyancsak OPEL érkezett be. Ebben a csoportban más gyártmányok közül 9 kocsi indult és csak egy nyert aranyérmét. Minden terepnehézséget legyőzve vitta ki az OPEL-csapat a team győzelmet a legmagasabb pontszámmal. Ilyen elsőprő győzelmet egyetlen más autómárka sem ért el. A 2 literes OPEL-séria kocsik ismételtén bebizonyították: Úton, vagy terepen, első az OPEL, mert OPEL a megbízható.

Bemutató előadások a Honvéd-utcai kiállításban. A nyári idény alatt — június 1-től kezdődően — az Elektromos Kiállításban a délutáni főző- és készülékbemutató előadásokat szüneteltetik. Folyó hó 27-én, szerdán d. u. fél 6 órai kezdettel a befejező előadást tartják meg. A délelőtti főzőbemutatókat azonban továbbra is folytatják, mégpedig változatlanul minden hétfőn, csütörtökön és pénteken d. e. fél 10 órai kezdettel. Hűsülék, tisztáneműk sütése, befőttek készítésének bemutatása. A kiállítás a nyári idényben espedig június 1-től kezdve d. e. 8-3 óráig megszűnés nélkül nyitva van s ott az összes vilamos háztartási készülékek üzemképzésben is megtekinthetők: pl. porszívó, vasaló, szellőző, parkettkeféző, kávéfőző, forraló edények stb.

A Magyar Jövő Szövetség jelöltje lett a debreceni ipartestület elnöke. Debrecenből jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Debrecenben az ipartestületi elnökválasztást, amelyet nagy agitáció előzött meg, Tóth Lajos építész, a Magyar Jövő Szövetség jelöltjét választották meg 224 szótöbbséggel ipartestületi elnökké.

A betörők bosszúból kifolyatták a hor-dókból egy bogzadaság egész múltévi termését. Székesfehérvárról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Förstner Lajos pázmándi bogzadaságából éjjel a pincéből elloptak egy hor-dó bort és egy hor-dó pálinkát. A tulajok a zsákmánnyal nem elégedtek meg és valószínűleg bosszúból kifolyatták a pincében felhalmozott 170 hektoliter bort, az egész múltévi termést. A rendőrség megindította a nyomozást.

A kispesti polgári fiúiskola negyedszázados jubileuma. Kispeszt város közönsége vasárnap ünnepelte az állami polgári fiúiskola fennállásának huszonöt éves jubileumát, amelyen a vallás- és közoktatásügyi minisztérium, a vármegye és a város valamennyi társadalmi egyesülete képviseltette magát. Az ünnepi beszédet Molnár József polgármester tartotta.

Elégett géppel együtt egy híres újjeländi repülő. Londonból jelenti: A Reuter-Iroda sientjei jelentése szerint Chara, neves újjeländi repülő géppel együtt elégett. Ő volt az első, akinek sikerült leszállás nélkül Ausztráliából Újzelandba repülni.

Országzászlóavatás Székesfehérvárról. Székesfehérvárról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Székesfehérvár város vasárnap avatta fel fényes ünnepségek között országzászlóját. Az ünnepségen a város egész helyőrsége, tisztikara, egy díszzászad, az összes egyesületek, állami és városi tisztviselők és az iskolák növendékei mind résztvettek. Csikány G. Emil polgármester, majd Urmánczy Nándor, az ereklyés országzászló bizottság elnöke, beszélt a közönség lelkes ünneplése közepe.

Elrabolt, megsült és megevett egy gyermeket a szökött örül. Buenos Airesből jelenti: Háborongató hírről számolnak be a mai lapok. Santafé tartományban, nem messze Helvecia városától egy örül ember, aki nemrégiben szökött meg a monteideoi örültekházából, elrabolt, megölt, megsült és megevett egy tizenkét esztendő kisfiút.

## A KIS UJSÁG HIRSZOLGALATA KIVALÓ!

### A Nemzetközi Vásár köszönete a Magyar Hétfőnek

A Budapesti Nemzetközi Vásár igazgatósága a következő köszönsorokat intézte a Magyar Hétfő főszerkesztőjéhez:

„A Budapesti Nemzetközi Vásár sikeres befejezése alkalmából kedves kötelességünknek tesszünk eleget akkor, amikor a Magyar Sajtó Összes képviselőinek a leghálásab köszönetünket tolmácsoljuk azért a nagyvonalú munkáért, amellyel diadalra segítettek a Budapesti Nemzetközi Vásár közérdeklő ügyét. A Budapesti Nemzetközi Vásár sikerét a magyar társadalom minden rétegének általános megmozdulása biztosította. Ebben a hatalmas munkában Főszerkesztő Úr és nagybecsült munkatársai oly jelentős részt voltak szívesek vállalni, amely tanúbizonysága volt nemcsak annak, hogy a magyar sajtó ismeri, de annak is, hogy méltóképpen értékeli mindazokat a magyar erőket, amelyeknek nagy átfogó megnyilvánulása volt a most lezajlott Budapesti Nemzetközi Vásár.

Szendy Károly s. k., Eber Antal s. k.,  
Chorin Ferenc s. k.”

Katona Béla: Magyarország Közgazdasága. Merész feladat vállalkozni gazdasági életünk mai helyzetének összefüggő és áttekinthető megírására. Katona Béla részére azonban ez nem új probléma, mert hasonló munkái másfél évtizeden át egyre nagyobb érdeklődés mellett jelentek meg. Most, hogy Katona Béla újból kiadta évkönyvét, biztos áttekinthető tökéletesen elég volt ahhoz, hogy a múlt év eseményeiből, valamint statisztikai és egyéb adatából kiválogassa és megfelelően csoportosítsa azokat, melyek a gyors tájékozódást lehetővé teszik a valutáris és áruforgalmi korlátok minden vonatkozásában. Évkönyvének ez az egyik igen nagy értéke, a másik pedig, hogy az események folyamatos összefoglalása tiszta képet ad hazánk egész gazdasági életéről. Az 50 oldalas évkönyv ára vászonba kötve 10.— pengő, kapható minden könyvkereskedésben.

Megjelent a nyári menetrendeket tartalmazó Vasúti Útmutató. Ez az 56. évfolyamában levő menetrendkönyv most is a régi megszokott beosztásban van összeállítva, jónyelmesen zsebben horhátó, kicsi alakú, könnyen kezelhető, féhappíron készült. Az állomásnevek unjonan szedett, vastagabb betűkkel vannak nyomtatva, a számok nagyok és tiszták s maga a könyv igen célzatos, könnyen kezelhető. A Vasúti Útmutatóval egyidejűleg, a közismert Zöldmenetrend is megjelent, ugyancsak a régi beosztásban és új szedéssel. Ugy a Vasúti Útmutató, mint a Zöldmenetrend minden dohánytözsében és könyvkereskedésben kapható.

### Magyar Ruggyantaárugyár R.T.

A vállalat igazgatósága elhatározta, hogy a június hó 5-én megtartandó közgyűlésnek az elmúlt üzletévre 2.50 P osztalék kifizetését fogja javasolni.

## KÖZGAZDASÁGI IREK

„A szövetkezetek nem szülnék gyermeket a hazának” — mondotta a parlamentben a költségvetés vitája során Fábiny Béla dr. Hát ezt nyilván nem is kívánják tőlük a magyar kereskedők. Ezt az állampolgári kötelességet szíves örömet vállalja a magyar kereskedői társadalom nagy családja. Ők, akik a magyar középosztály egyik legértékesebb rétegét képezik, biztosítéka a jövő magyar generáció utánpótlásának. Szintúgy, nagy önfegyelmel viselik és teljesítik a másik honpolgári kötelességüket: az adófizetést is. Itt már joggal vetődik fel azonban az a kérdés, hogy vajjon a mai világban az egymással szembehelyezett két érdekelt fél: a kereskedők és a szövetkezetek egyenlő elbánásban részesülnek-e. A kereskedői érdekeltség részéről elkészített kimutatás roppant nagy eltérést és aránytalanságot mutat. Míg a kereskedők adóterhe évi 15 millió, addig a szövetkezetek egész lényegtelen összeggel segítik csak az adóhatalmasokat. Ugyanakkor az állam érdekeltsége és költsége, mellyel a szövetkezeteket támogatja, 74 millió pengőre rúgott. Joggal várhatná el a kereskedelem, ha már pénzügyben nem is, legalább az üzletkötéséknél részesüljön valamilyen előnyben. Ezzel szemben itt is csak azt láthatjuk, hogy az állami támogatás nem a kereskedelem oldalán van. A szövetkezetek külső kereskedelmi tevékenysége, különösen az agrárcikkekben halatlan módon megerősödött a kereskedelem rovására. Egyes régiókban 100%-os kiviteli mennyiséget kaptak (nemért sertés export), másoknál pedig 50-75%-os részesedéseket. A kirekesztett kereskedők egyikét-másikat még az a megletetés is érte, hogy redukált exporttevékenysége ellenére adóemelésként részesítették. Egy bizonyos, az államnak mostoha gyermekei ma kétségtelenül a kereskedők. Pedig ők nem kívánnak sokat, csak azt, hogy az állami kondérból egyenlő kanállal mérjenek. Ne kapja az egyik a húst, míg a másik csak az alját — a levét. Hiszen a tehékből jócskán kivesszik a részüket. Nem kívánják a szövetkezetek megszüntetését, csak azt, hogy szorítsák vissza arra a területre, ahová a szövetkezeti gondolat állította őket. Az államtól is függetlenül, saját tagjainak erejéből fennálló vásárlási és eladási szervé. Az új szövetkezeti törvényben, reméljük ez az alapgondolat érvényesülni fog. Míg ezt a kérdést nem rendezik, a szövetkezetek mohóságukkal csak rossz vért — szülnék.

MEGOLDAST NYERT az ausztriai nyaralás kérdése is. A Magyar Nemzeti Bank erre a célra 8 millió schillinget irányzott elő. Igénylés alapján fejenként 500 schillinget fog engedélyezni.

A Kispesti Textilgyár rt. a napokban tartja mérlegmegállapító közgyűlését. A vállalat kedvező üzletét után, mint hírlék, a tavalyi 1.80 pengő osztalék kifizetését fogja javasolni a közgyűlésnek.

NAGYSZABÁS mintegy 500 vaggónra terjedő búza-export tárgyalások folynak Görögországgal. Az érdekeltek nagy várakozással tekintenek a tárgyalások elé, mert ezzel a magyar búza számára új piac nyílna meg.

A MAGYAR PAMUTIPAR igazgatósága dr. Podhorsky Györgyöt értékes munkájának elismeréséül éjjelgyűző névezte ki. Új kartell megalakulásáról számolhatunk be. A Felten, a Weiss Manfrédék és a Magyar Rézhengerművek hosszú tárgyalások után ismét egyezménybe léptek. Dicséretükre legyen mondvá, hogy az árakat még nem emelték.

A GYARIPAROSOK ORSZAGOS SZÖVETSEGE, a GYOSZ, évi rendes közgyűlést június 5-én tartja meg. A megnyitó beszédet Chorin Ferenc dr., a Gyosz elnöke mondja.

ANGLIAI KIVITELUNK oly csekély, hogy az elmúlt negyedévben alig érte el a 11 millió pengőt. Ennek kiszélesítése és megnagyobbítása lényeges lenne és könnyen el is érhető. A magyar iparművészeti cikkek, valamint a magyar barackpálinka olyan általános szeretetnek örvend Angliában, hogy ezek részére ügyesebb gazdasági politikával okvetlenül lehetne komoly piacot találni.

AZ OVATOLT VÁLTOK száma április havában 2942 darab volt, értéke pedig 1.7 millió pengő. Alig valamivel több a tavalyi év április havánál.

A német-román clearingben 18 millió márka a románok követelése. Németországban ez év első negyedében sem tudta tartozását csökkenteni, annak ellenére, hogy kivitele Románia felé több mint egy milliárd lei értékű volt.

A SZOVJET-OROSZ PETROLEUM-TRUST vezetője Baranoff jelenleg New-Yorkban tartózkodik és fontos tárgyalásokat folytat az amerikai petroleum-szindikátussal. Mint hírlék, Amerika nagymennyiségű nyersolaj átvételére tett ajánlatot a Szovjetországának.

Bulgáriában befejezték a Phönix-biztosítársaság bolgár alakulatának státuszvizsgálatát. Az eredmény meglepő volt. A díjtartalékok Bulgáriában a legnagyobb rendben vannak. A biztosítottakat semmifajta károsodás nem fogja érni.

### OLVASSA TESTVÉRLAPUNKAT, A KIS UJSÁGOT!

Szerkesztésért felel: LÉVAI JENŐ  
Kiadásért felel: dr. BALINT MÓZES  
Stádium sajtóvállalat rt.  
Budapest, VIII., Röck Szilárd-utca 4.  
Felolvasó igazgató: György Aladár